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ВСТУП 

 

 

Актуальність проблеми.  Вплив глобалізаційних процесів на  розвиток 

сучасного суспільства зумовлює деформацію соціальної реальності й 

трансформацію внутрішнього та зовнішнього світогляду кожної  людини. 

Водночас, такі  перетворення серйозним чином впливають на формування 

національної ідентичності пересічних українців та  сприяють зміні їх  ціннісних 

орієнтацій. Особливо це відчутно в умовах війни, що посилює тиск на суспільну 

та індивідуальну ідентифікацію молоді, яка є важливою складовою будь-якого 

суспільства та його майбутнім. Військові конфлікти, відчуття небезпеки, втрати 

та зміни в соціальному оточенні впливають на формування громадянської 

ідентичності молодих людей, і водночас, ця ідентичність впливає на їхню участь 

у військових подіях та реакцію на них. 

Дана кваліфікаційна робота націлена на вивчення динаміки громадянської 

ідентичності молоді в умовах війни, як важливого та актуального аспекту 

сучасних суспільних досліджень. Ми спробували проаналізувати та зрозуміти, 

як військові конфлікти впливають на формування, зміну та консолідацію 

громадянської ідентичності молоді, а також як ця ідентичність впливає на їхню 

участь у суспільному житті, ангажованість у важливих громадських справах та 

миротворчі ініціативи.  

Наразі кожна молода людина стикається з необхідністю пошуку власної 

ідентичності, соціального і особистісного самовизначення, виокремлення свого 

«Я» та визначення свого місця в суспільстві. Ми бачимо цілий ряд труднощів  

притаманних становленню особистості  молоді, пов’язаних насамперед з 

проблемою спілкування на рівні довіри, страхами перед майбутнім, 

нестабільністю взаємин, труднощами взаєморозуміння і підтримки з боку 

дорослих. 
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Паралельно з проблемними моментами в  житті молоді, які покликані 

війною,  ми також можемо відзначити її прагнення до «самовдосконалення»  і 

«саморозвитку», бажання визнання й успіху, похвали за будь-яку діяльність, 

соціальної популярності.  

Власне зазначені вище фактори і  привернули нашу увагу до проблеми змін 

громадянської ідентичності української молоді. Саме реалії сьогодення, 

диктують потребу щодо вивчення форм і умов, за яких відбувається розвиток 

всіх видів ідентичності молоді, що в першу чергу є рушійною силою її  

соціалізації. Зміна простору соціалізації молодого покоління та його адаптації до 

змін, вимагає від суспільства нових підходів, програм, технологій розвитку видів 

ідентичності. Нажаль в  сучасній соціальній науці динаміка видів ідентичності 

та їх рівнів, як чинника соціалізації молодих людей досліджена ще недостатньо.  

Питання ідентичності в контексті соціалізації було розглянуте 

зарубіжними вченими досить різнобічно: як явище, що передбачає психологічну 

впевненість в собі (Еріксон Е.); як привабливий вектор самореалізації (Марсіа 

Дж.);  як буфер ризикованої поведінки підлітків в контексті тиску з боку групи 

однолітків (Дюма Т.М., Елліс В.Є., Вульф Д.А); як прагнення до позитивному 

образу себе (Теджфел Г., Тернер Дж.); як побудова зручного підтримуючого 

освітнього середовища (Аббасса Н.). 

Вивчення проблеми ідентичності молоді в тій чи іншій мірі знайшло 

відображення в доробку  українських дослідників, таких як: Краєва О., Яновська 

Т., Рахманов О., Ічанська О., Довгань О., Литвинчук О., та ін.   

Сучасне суспільство має великий інтерес до пізнання соціально-

психологічних показників досягнення позитивної ідентичності молоді. Тому  

ключовим завданням при дослідженні даного питання, є вивчення процесу 

самореалізації  молоді та чинників  підвищення її соціальної активності в соціумі. 

У своїй роботі ми спробували більш детально розглянути  динаміку різних видів 

ідентичності молоді та підвищення рівня її розвитку, як фактора соціалізації в 

період війни. 

Об'єкт дослідження – українська молодь в умовах війни. 
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Предмет дослідження – плинність розвитку видів ідентичності молоді як 

чинника їх соціалізації. 

Метою дослідження є аналіз динаміки громадянської ідентичності та 

впливу війни на ідентичність та громадянську активність української молоді, 

аналіз формування більш стійкої, активної громадянської ідентичності в умовах 

війни як фактора її соціалізації. 

Виходячи з поставленої мети необхідно вирішити наступні завдання 

дослідження: 

1. Визначити сучасні підходи до вивчення молодіжної ідентичності. 

2. Проаналізувати вплив ідентичності особистості на процес її соціалізації. 

3. Розкрити особливості ідентичності молоді. 

4. Проаналізувати процес формування ідентичності молоді та моделей її 

розвитку. 

5. Визначити динаміки розвитку ідентичності молоді, як чинника її 

соціалізації в умовах війни. 

Методи дослідження: для вирішення поставлених завдань була 

використана комплексна база методів дослідження: прогностичний, 

теоретичний, понятійно-термінологічний, синтез при вивченні соціально-

психологічної літератури та джерельної бази; порівняльний аналіз, математична 

обробка даних (середні значення, стандартне відхилення, метод ранжування 

слів), вивчення, аналіз і систематизація нормативно-законодавчих актів. 

Матеріал дослідження: в процесі виконання кваліфікаційної роботи, 

автором було опрацьовано значний базис інформації у вигляді наукових 

публікацій провідних науковців у даній сфері та аналітичний матеріал. 

Проаналізовано статистичні дані, проведено інтерв’ю та анкетування. Під час 

дослідження було звернуто увагу на мас медіа, в яких висвітлюють думки молоді 

щодо впливу війни на їхню ідентичність. Також була проведена робота з аналізу  

результатів попередніх досліджень, які стосуються впливу воєнного конфлікту 

на громадянську та соціальну ідентичність молоді. 



6 

 

Наукова новизна дослідження полягає в узагальнені результатів 

опитування в динаміці, щодо становлення громадянської та соціальної 

ідентичності молоді в умовах війни. Зокрема,  аналіз ідентичності молоді в 

умовах війни може дати нові відомості про вплив конфлікту на соціальні та 

громадянські аспекти особистості, особливості самоідентифікації та 

взаємовідносин в соціумі. Порівняння результатів дослідження із схожими 

дослідженнями в інших контекстах або для інших груп населення,  сприятиме 

вивченню впливу воєнного конфлікту на ідентичність молоді. Водночас аналіз 

динаміки ідентичності молоді в умовах війни, дав нам нові відомості про вплив 

конфлікту на соціальні та громадянські аспекти особистості, особливості 

самоідентифікації та взаємовідносин в соціумі. 

Практичне значення результатів роботи сформульовано у висновках. 

Результати дослідження можуть слугувати основою для розробки стратегій та 

політик мирного врегулювання конфліктів з урахуванням психосоціальних 

потреб молоді. Наукові висновки можуть бути використані для розробки та 

впровадження громадянських програм та проектів, спрямованих на підтримку 

молоді в умовах війни та після її завершення, а також дані дослідження можуть 

надати цінну інформацію для розробки стратегій соціальної реінтеграції молоді, 

враховуючи особливості їхньої ідентичності та вплив воєнного досвіду. 

Структура роботи відповідає методичним вимогам та складається зі 

вступу, 3 розділів, 7 підрозділів основної частини, висновків, списку 

використаних джерел та літератури. 

Робота також містить 9 таблиць та 4 діаграми у третьому розділі. 

Загальний обсяг роботи -  67 сторінок. 
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РОЗДІЛ 1 

НАУКОВО-ТЕОРЕТИЧНИЙ АНАЛІЗ ДО ВИВЧЕННЯ ПРОБЛЕМИ 

ІДЕНТИЧНОСТІ МОЛОДІ 

 

 

1.1. Сучасні підходи до вивчення молодіжної ідентичності 

 

Тема ідентичності у сучасній соціальній науці розглядається в контексті 

вивчення формування особистості в процесі соціалізації. Сьогодні вже 

накопичений великий багаж знань щодо проблеми ідентичності людини. Як 

вітчизняні так і зарубіжні науковці в своїх дослідженнях звертають основну 

увагу на властивості, процеси, описують ідентичність як рухливий, нестабільний 

процес, а серед причин її розвитку відзначають фактори регуляції, особистісні 

характеристики, середовище та соціальне оточення.    

«Ідентичність психіки і поведінки індивіда можна сприймати як прагнення 

повноти особистісного характеру». Таку думку поділяв відомий науковець 

Е. Еріксон, він також стверджував, «що ідентичність набуває цілісності, повноти 

в своєму розвитку в підлітковому періоді, проте вона і в подальшому 

видозмінюється, набуває нових значень» [11].  

Згідно з дослідженнями, зміст ідентичності особи виявляється у взаємодії 

різноманітних елементів, серед яких виділяють соціальну, групову, особистісну 

та індивідуальну ідентичності. Науковці розглядають соціальну ідентичність як 

процес, в ході якого людина взаємодіє та співпереживає себе з певною 

соціальною групою, узгоджуючи свої цінності, очікування та інші аспекти зі 

спільними характеристиками цієї групи [61]. Без утвердженої ідентичності стає 

непрактичним впровадження в соціальне оточення, оскільки вона є основою для 

формування унікальності, що дозволяє членам соціальної групи відрізнятися від 

інших та задовольняє потребу в безпеці. Дослідження підтверджує, що 
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ідентичність допомагає знайти конкретну соціальну позицію, яка дозволяє 

особистості уникнути відчуття самотності і невизначеності [69]. 

В контексті підходу, який має назву - системно-діахронічний, надбання 

ідентичності вивчається як один із головних ефектів соціалізації особистості, 

оскільки відомо, що ідентичність виконує захисну функцію щодо соціалізації, 

відстоюючи норми, цінності, уявлення. Здобута позитивна ідентичність постає 

значущим фактором соціалізації. Стійкість отриманих норм та інших 

характеристик внутрішніх інстанцій особистості буде залежати від її 

характеристик. Становлення ідентичності відбувається завдяки включенню 

індивіда в різні соціальні відносини, в діяльність груп, сприяє накопиченню 

власного досвіду відносин. 

Відомий науковець  О. Литвинчук визначає «ідентичність» «як 

композицію, що розвивається весь час, і може змінюватися в регресивному та 

прогресивному напрямках. Він виділяє дві сторони ідентичності: особистісна та 

соціальна, які називає двома гранями ідентичності» [30]. 

Дослідник С.П. Ревенко у своїй статті дійшов висновку, що ідентичність – 

це результат самоусвідомлення та самовизначення свого «Я». Наслідком цих 

процесів є динамічна система уявлень людини про себе, оцінок своїх дій, думок, 

почуттів, моральності й інтересів, ідеалів і мотивів поведінки, цілісна оцінка 

самого себе як особистості, свого місця в житті, відчуття особистісної цінності 

всього того, що входить у сферу «Я»» [46]. 

На думку В. Степаненка, громадянська ідентичність молоді – це, з одного 

боку, ототожнення себе зі спільнотою громадян національно-державного 

утворення, з іншого – усвідомлення себе членом громадянського суспільства. 

[56, с. 8].  

Сьогодення суспільства диктує свої зразки поведінки, з яких особистість 

вибирає для себе найбільш притаманні та які краще підходять їй як індивіду з 

своїми особливостями, потребами, соціальним оточенням, обставинами, тощо. 

Саме в такому процесі постає ідентичність, відбувається становлення 

особистості яка володітиме цінностями, мотивами та моральними якостями. На 



9 

 

виході індивід буде результатом успішною соціалізації, який володіє внутрішнім 

контролем, де установки суспільства, будуть перенесені у внутрішню структуру 

особистості. 

Важливим аспектом у підходах вивчення ідентичності, виступає 

«переживання». Його визначають як механізм, який дозволяє зв’язати різні 

деталі ідентичності в єдине ціле, що добре вписується в союз соціокультурної та 

особистісної ідентичності. Переживання як ідентифікація суб’єкта, який пізнає з 

пізнаваним об’єктом дає можливість зняти (або істотно знизити) бар'єри, що 

виникають на шляху пізнання зовнішнього світу. Переживання включає в собі як 

когнітивні так і динамічні компоненти, що стає зрозумілим при ознайомленні з 

цим. Відповідно, ідентичність розглядається як якась композиція, що 

складається з визначених елементів, пережита суб’єктивно як почуття 

тотожності і безперервності власної особистості при сприйнятті інших людей, 

які визнають цю аналогічність і безперервність. Почуття ідентичності 

супроводжується відчуттям цілеспрямованості і осмисленості власного життя і 

впевненості в зовнішньому схвалення.  

В ранньому юнацтві індивід намагається  аналізувати себе, переоцінити 

своє «Я», стати самим собою. Пошук своєї ідентичності відбувається по-різному. 

Дехто з юних людей після рольового експериментування і морального 

самовизначення слідують за тією чи іншою ціллю, обирають різні напрямки. 

Буває й так, що питання ідентичності стає поза увагою індивіда, він уникає такої 

проблеми. Треті ж навпаки, на шляху довгих пошуків своєї ідентичності 

зустрічаються зі значними труднощами, викарбовують свою ідентичність після 

невпинних, важких помилок. Інколи юнакам так і не вдається досягнути 

впевненого відчуття особистісної ідентичності. Головною загрозою, якої, на 

думку Еріксона, слід уникнути молодій людині в цей період, є «замилювання 

відчуття свого «Я» через розгубленість, сумніви і неможливості направити своє 

життя на певний шлях» [11, с. 245]. 

У дослідженні Ічанської О.М. вказується, що ідентичність є феноменом 

самосвідомості, пов’язаним з рядом категорій: психічне здоров’я, духовність, 
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компетентність, стиль життя, індивідуальність, самопрезентація та 

самоактуалізація. Загалом ідентичність постає «інтегральним переживанням, що 

забезпечує засвоєння суспільного (соціальна ідентичність) та індивідуального 

(особистісна ідентичність) простору життя» [17]. 

На думку Бех І. та Журби К., «формуванню ідентичності як елементу 

загального вікового розвитку особистості надається важлива роль. Згідно такого 

наукового бачення її розвиток полягає у переході від невизначеної ідентичності 

до визначеної, зрілої. На стадії невизначеної ідентичності особистість (звично у 

підлітковому віці), перед тим як свідомо вибрати (прийняти) власну 

ідентичність, переживає сумніви з приводу того, ким і чим вона є. Такий стан 

ідентичності забезпечує можливість ухилитися автоматичному включенню у 

соціальне середовище, дозволяє здійснити свідомий вибір. У підлітковому віці 

побудова нової ідентичності здійснюється, перш за все, під впливом зміни 

конкретних зовнішніх обставин, а підліток у більшості випадків просто не може 

уже залишатися у рамках попередньої ідентичності» [3]. 

Факт представленості в цьому новому соціально-комунікативному 

просторі сьогодні є умовою соціалізації. Інтернет мережа для великої кількості 

людей вже стала провідним простором для багатопланових соціальних 

взаємодій. Для більшості молоді Інтернет - місце зустрічей, знайомств, ділових 

переговорів, розваги та відпочинку, туди переноситься значна частина взаємодій 

різного роду, що є вже продовженням реального життя індивіда, а не 

конструюванням фантазійних світів і образів «Я». Виконання різноманітних 

соціальних функцій сервісами Інтернету, зумовлює надання користувачем 

достовірної інформації про себе, в тому числі про своє співвідношення з різними 

соціальними типологіями, що стимулює людину показувати себе не як носія 

деяких соціальних функцій, а як творця особистісних сенсів. 

У шкільному віці формування ідентичності переходить на рівень 

свідомості, коли дитина має зробити для себе власні усвідомлені особисті 

вибори, зокрема щодо ідентичності. Вона має «усвідомити себе як представника 

української політичної нації, громадянина демократичної правової держави, з 
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якими він/вона пов’язані й спільною соціальною пам’яттю, й системою 

цінностей та смислів. Саме на розвиток свідомої власної ідентичності, 

переконаності у власній спільності з іншими представниками нації й держави, у 

необхідності захищати і працювати заради цієї спільності й працює система 

освіти, зокрема її громадянська та історична галузь» [42]. 

Один з українських дослідників, О.В. Колісник, трактує ідентичність як 

«образ себе в усіх його зв’язках із зовнішнім світом, почуття адекватності та 

стабільного володіння власним «Я» незалежно від змін «Я» та ситуацій, це 

фіксація у свідомості власної сутності із подальшим самовизначенням, завдяки 

якому індивід усвідомлює себе і конструює смисли навколо якоїсь культурної 

властивості або сукупності властивостей» [25]. 

Відповідно до сучасних досліджень, ідентичність можна тлумачити як 

складне явище, що має багато аспектів та рівнів свідомості. Вона представляє 

собою складну психічну реальність і включає як індивідуальні, так і колективні 

аспекти, з корінням у розвитку особистості та впливом соціальних чинників. 

Ідентичність людини визначає здатність особистості завжди засвоювати і 

інтегрувати свій особистісний та соціальний досвід, що дозволяє йому зберігати 

відчуття власної безперервності і цілісності в постійно мінливому зовнішньому 

світі, бути собою, реалізовуватися по максимуму і усвідомлювати самого себе в 

мінливих умовах. 

За  хронологією, появи в соціальній науці поняття «ідентичність», 

передувала поява в роботах 3. Фрейда терміну «ідентифікація». Дане поняття 

трактується автором «як знаходження емоційного зв'язку зі «значущими 

іншими»» [59].  

Психолог Дж. Герберт Мід вбачав в розвитку ідентичності дитини дві 

соціальні фази, проходячи які, індивід навчається орієнтування в соціальній 

системі, паралельно усвідомлюючи власну ідентичність. Автор вважає, що 

розвиток соціальної ідентичності особистості йде попереду особистісної. А 

помітні відмінності в становленні ідентичності індивідуумів обумовлені 

унікальністю індивідуального життєвого досвіду кожної окремої людини і його 
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соціальною активністю. Ідентичність науковець трактував як здатність до 

цілісного сприйняття себе і соціального світу. Він розвивав ідею про те, що 

«людина вибирає цілі, цінності, потреби, тобто задає зміст ідентичності, а 

суспільство коригує норми і закони її існування» [73]. 

М. Шериф в рамках біхевіоризму вивчав ідентичність як можливість 

людини відповідати тій групі, яка для неї є «референтна», і знаходити 

відповідність з іншими групами по структурним характеристикам ідентичності 

самої людини: цілям, цінностям, переконанням. 

З точки зору Дж. Марсіа, «ідентичність - це якесь динамічне ціле, має 

розвиток і наповнення з плином часу за допомогою реалізації людиною різного 

роду альтернатив, через патерни рішення проблем. Стикаючись з певною 

ситуацією, людина посилює своє «Я», наповнює його змістом, розкриває сильні 

і слабкі сторони і сприяє усвідомлення цілеспрямованості і осмисленості свого 

життя» [71].  

К. Роджерс у своїй феноменологічній концепції особистості, виявляє 

ідентичність «як систему сприйняття себе, а її формування відбувається за 

допомогою взаємодії з оточуючими людьми і з соціальним середовищем» [48]. 

У вітчизняній і зарубіжній соціально-психологічній думці ідентичність 

особистості визначається як взаємодія в свідомості кожної людини соціального 

рівня ідентичності з індивідуальним (особистісним), в зв'язку, з чим варто 

говорити про діалектичний взаємозв'язок індивідуальної та соціальної 

ідентичності. Більшістю вчених акцент робиться на соціальній обумовленості 

ідентичності: вона виникає тільки за умови включення індивіда в соціальну 

групу, в спілкуванні з членами цієї групи. 

Як результат, ми можемо зробити наступний висновок - ідентичність 

постає, як характеристика особистості, яка визначає здатність людини 

залишатися собою в суспільстві, що трансформується, в результаті усвідомлення 

своєї індивідуальності, відмінності від інших, і як результат ототожнення 

індивіда з групою на основі сприйняття її цінностей, соціальних установок і 

ролей, як сам процес саморозвитку, дає стійкість в соціумі, в самореалізації і 
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самоствердженні підлітка «в тому суспільстві, в якому він живе». Під 

позитивною ідентичністю ми розуміємо ідентичність, що має творчий вектор 

майбутнього, спрямований на перетворення себе і соціуму. Можна підкреслити, 

що саме в підлітковий період особливу значимість набуває процес соціалізації, 

коли він безпосередньо пов'язаний з процесом пошуку соціальної та особистісної 

ідентичності. 

 

1.2. Ідентичність особистості та її вплив на процес соціалізації  

 

Формування ідентичності особистості є основоположною ціллю 

соціалізації. Даний процес передбачає здатність індивіда до самоорганізації та 

самостійності у своєму житті, вміння окреслювати особисті цілі та їх досягнення, 

винайдення для себе соціокультурних орієнтирів, засвоєння свого місця у 

суспільстві. 

Процес соціалізації є важливим механізмом формування «Я-концепції» як 

глибокого розуміння індивідом своїх рис, які разом з «Я-концепцією» складають 

цілісне «організмічне Я» (К.Роджерс), яке перш за все постає як самосприйняття 

та самопізнання особистістю самої себе. Науковці досить часто спираються на 

мотивацію щодо уявлень особистості про себе в майбутньому. На основі цих 

уявлень, коли виникає образ, успішної людини або невдахи в майбутньому, може 

формуватися реальний досвід в соціальній науці як феномен «передбачення, що 

само здійснюється».  

О. Рахманов стверджував, «що ідентифікація особистості в процесі 

соціалізації  – це процес солідаризації індивіда із певним соціальним суб’єктом 

(особою чи групою), певною спільнотою, ідеологією соціальної групи, її 

символами. Ідентифікуючись, особистість бере на себе певну роль із 

обов’язковим набором прав, привілеїв та обов’язків, засвоює й відтворює 

політичні цінності, погляди, ідеали» [45, с.11]. 

Ідентичність особистості – не може бути лише самоописом своєї 

особистості, це також сукупність її оціночних характеристик та характеристика 
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процесу соціалізації. Будь-яке прагнення в характеристиці себе, проявляється в 

оціночних моментах, за загальноприйнятими нормами, цілями, принципами, 

правилами поведінки. Індивід отримує справжнє задоволення не від того що він 

просто щось робить, а від того що він робить якусь конкретно обрану справу, і 

справляється з цим чудово. Тому, особистість намагається докладати 

максимальні зусилля для того щоб, з великим успіхом включитись в структуру 

суспільства. 

Ідентифікація, як зазначає В. Зливков, «є процесом соціалізації індивіда, 

який впливає на розвиток його самосвідомості» [13, с.129]. Ідентичність 

особистості встановлює емоційну налаштованість людини, дає адекватну або 

неадекватну самооцінку, робить ставку на процес самовиховання, надає умови 

для соціальної само ідентифікації індивіда, загалом готує до інтеграції в 

соціальні групи людей, які володіють схожими моральними та соціальними 

якостями.  

Самооцінка не може бути постійною, може змінюватись залежно від 

обставин. Негативна самооцінка – це негативне ставлення до себе, відчуття 

власної неспроможності, неповноцінності. Позитивна самооцінка, відповідно – 

позитивне ставлення до себе, цінність себе як особистості, прийняття себе. 

Слідування моральним нормам, виконання покладених на себе обов’язків  має 

суттєву мотивацію таку як, збереження свого ідентифікаційного статусу як 

позитивну ідентичність. Всяке заперечення ідентичності – буде негативною 

ідентифікацією, заперечення аналогічності себе з чимось або кимось. 

О. Краєва вважає, «якщо підліток успішно справлятиметься з 

ідентифікацією під час соціалізації, у нього з'являтиметься відчуття того, хто він 

є, де знаходиться, куди йде, тобто сформується аутоідентичність. Остання 

виникає з відчуттів, у яких тимчасово переплутані відчуття «самості» успішно 

інтегруються в ансамбль ролей, що забезпечують соціальне визнання. 

Аутоідентичність досягається в результаті інтеграції минулих і справжніх 

соціальних ролей, образів «Я». При цьому потрібно пам'ятати про те, що в нормі 
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підготовка до такої ідентифікації в підлітковому віці повинна починатися ще з 

дитинства» [28, с. 27].  

Одним із головних структурних елементів ідентичності особистості 

виступає – рефлексія, яка є обов’язковою і основотворчою стороною процесу 

соціалізації. Хоч більшість дослідників розглядають «рефлексію» поза 

контекстом ідентичності особистості, але вона є іншою стороною прояву 

процесу ідентифікації та соціалізації. Понятійне значення рефлексії, визначають 

по-різному, в залежності від методології вивчення. Мартін Гайдеггер, видатний 

німецький філософ, аргументував, що рефлексія є необхідною для існування 

свідомості людини. Він підкреслював, що суб'єкт, сприймаючи світ, активно 

реконструює його власній свідомості, а рефлексивне пізнання інших осіб 

вимагає ідентифікації з об'єктом і спроби максимально точно відтворити їхні 

реакції та думки.[72]. Рівень рефлексії людини пов’язаний з диференційованістю 

ідентичності. Таку думку поділяв й Е. Еріксон, який вважав низьку 

диференційованість ідентичності як її кризу. 

Вимогою сучасності по відношенню до молоді є пошук і впровадження 

ефективних факторів процесу соціалізації, як необхідних умов, які забезпечать 

успішне дорослішання підростаючого покоління. Молодь, в силу сучасності, та 

рівня її прогресивності, схильності до новаторства, активно інтегрує до свого і 

світогляду набуті цінності і засвоєні переконання. При цьому, ціннісні 

переконання значущо інших: батьків, вчителів, однолітків, часто не 

узгоджуються між собою. Різні мас медіа, такі як телебачення, інтернет-

комунікації  можуть впроваджувати моделі поведінки, норми, які розходяться з 

цінностями і ідеалами суспільства. 

Основним інститутом соціалізації молодого покоління є освітня 

організація (коледж, університет). Систематична освіта виступає як 

найважливіший елемент соціалізації, також в навчальних закладах виникає 

стійке середовище спілкування з однолітками, яке є інститутом соціалізації, 

незалежним від контролю дорослих (іноді й всупереч йому). 
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Узагальнюючи ідеї соціально-психологічного підходу, можна виділити 

такі фактори соціалізації: засвоєння соціального досвіду індивідом за допомогою 

діяльності, спілкування, самосвідомості, перетворення досвіду в особисті 

цінності, орієнтації, власна активність індивіда, середовище спілкування з 

однолітками, що дає груповий досвід, систематичну освіту, визначення власної 

ідентичності. В рамках історико-генетичного підходу важливим фактором в 

формуванні особистісної та соціокультурної ідентичності є необхідність їх 

співвіднесення, так як параметри, за якими усвідомлюються і оцінюються якості 

особистості - це норми і цінності суспільства, які задаються дитині оточуючими. 

При цьому, кінцевою метою при вивченні факторів, що впливають на 

становлення індивідуального соціального стилю життя, є аналіз умов, що 

сприяють інтеріоризації, тобто присвоєння соціальних норм і цінностей. 

Соціалізація в даному підході розглядається як процес і результат активного 

входження людини в соціальний світ. 

О. Іщук зауважує, «що самоідентифікація особистості є основою для її 

соціалізації, тобто створення індивідом тих ділових і морально-психологічних 

якостей, які необхідні для самовизначення як у найближчому оточенні, так і в 

суспільстві в цілому, тобто без успішного самовизначення ідентичності 

особистості, вкрай ускладненим виглядатиме процес соціалізації» [18, с. 454]. 

В рамках системно-діахронічного підходу розроблена модель адаптаційної 

взаємодії особистості та освітнього середовища, в якій розвиток системи 

адаптаційних взаємодій запускається в умовах порушення рівноваги між 

вимогами (можливостями) середовища і можливостями (вимогами) особистості. 

В результаті індивідуальної роботи системи взаємодій з'являється готовність до 

змін, що дозволяє маленькій людині успішно справлятися з ведучою або 

індивідуально значимою діяльністю в умовах що змінюються. 

Дослідники А. Маслоу, К. Роджерс, Ю. Хабермас, які розвивали концепцію 

критичної соціалізації стверджують, що соціальність в самій природі людини, 

яка досконала, є творцем свого життя, готова відстоювати свою автономію і 

ідентичність. Детермінованість соціальної поведінки А. Маслоу пояснюється 
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«наявністю ієрархії вроджених людських потреб». При цьому, важливо,  в житті 

постійно прислухатися до свого «Я», щоб робити вибір. Звернення до себе 

означитиме взяття відповідальності за вибір на себе. Таким чином, процес і 

результат соціалізації полягає в безперервному вдосконаленні свого вродженого 

потенціалу, пошуку можливих шляхів для ефективної самореалізації. «Вища 

цінність соціалізації - самоактуалізованість людей, які віддані своїй справі. 

Самореалізація - запорука задоволення основних потреб людини (біологічних, 

потреби в безпеці, любові і приналежності до групи) і зараз, і в майбутньому» 

[31]. 

Ч. Кулі вважав основним інструментом соціалізації - первинну малу групу, 

в якій об'єднання укріплено неформальними зв'язками (в ній освоюються 

цінності і норми суспільства і необхідні способи діяльності). Він називав ранню 

групову ідентифікацію «витоком і таємницею соціалізації людини» [29, с. 14]. 

Вивчаючи загальні потреби, автор виділив серед них три базові групи: 

«самовираження, розуміння і розумна безпека» [29, с.14]. Важливо пам'ятати 

постулат Ч. Кулі про те, що у кожної людини має бути своє «Я» і якщо особа яка 

навчається «не знаходить йому застосування в межах існуючих інститутів», то 

ймовірно вона «стане джерелом соціальної тривоги» [29, с. 201]. 

Спираючись на механізм групової оцінки відповідності поведінки членів 

групи її нормам і потреби в схваленні значущих інших, мала група розглядається 

не тільки як інструмент соціального контролю, й як головний механізм 

соціалізації підростаючого покоління, та становлення його ідентичності, а й як 

важливий фактор соціалізації. 

Також варто відзначити, що змінюються й умови життєдіяльності які 

загострюють значимість пошуку чинників ефективної соціалізації. 

 Підсумовуючи сказане вище, необхідно підкреслити особливу важливість 

включення підлітків в суспільно-корисну  й значиму діяльність, що сприяє 

формуванню ідентичності як чинника соціалізації в підлітковий період. За 

допомогою механізму ідентифікації, процесів спілкування, спільної діяльності, 

самосвідомості відбувається становлення ідентичності підлітка, включеного в 
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групи (сім'я, колектив однолітків, клуб за інтересами). Завдяки цьому кожна 

людина самовизначається як представник різних соціальних категорій. 

Наприклад, школяр (студент коледжу) набуває уявлення про себе як про людину 

певної статі, соціального статусу, професії, національності, релігії і т.п.  

Включаючи в побудову власної ідентичності загальні характеристики 

своїх груп, молода людина засвоює норми і стереотипи поведінки, властиві 

членам групи. Також значуща роль в процесі соціалізації належить позитивному 

самосприйнятю, позитивному ставленню оточення молодої людини, прийняття 

товариством однолітків, формування відповідальної поведінки, особистісної 

активності, самореалізації як основи  задоволення базових потреб, участі в різних 

видах соціально корисної діяльності, можливості конструювання 

навколишнього простору (соціальна творчість), розвитку у взаємодії з 

навколишнім світом, самоствердження в суспільстві, досягненню ідентичності. 

Висновки до розділу 1. 

Розглянувши основні підходи до вивчення ідентичності молоді та 

проаналізувавши ідентичність через призму соціалізації, варто зазначити, що 

значна роль в процесі соціалізації відводиться розвитку особистості підлітка у 

взаємодії з навколишнім світом, самоствердження в суспільстві через соціальне 

творчість і досягнення сформованої ідентичності.  

При досліджені проблеми ідентичності виявлено велике значення 

приділяється не лише зовнішнім, а й внутрішнім джерелам формування 

позитивної ідентичності. Всі вони пов'язані з емоційно-позитивним фоном 

отримання інформації про власну особистість, позитивним прийняттям своєї 

приналежності до груп, осягненням своїх професійних прагнень через 

задоволення потреб (в самопізнанні, самореалізації та саморозвитку) і отримання 

досвіду і задоволення від процесу продукування (участі в соціально-корисної 

діяльності).  

У виділених нами підходах підкреслюється особлива важливість 

включення підлітків в суспільно корисну значиму діяльність, наявність значної 

референтної групи, ролі значущого дорослого, впливу відповідних 
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соціокультурних умов, а також можливості розвитку і середовища, і ідентичності 

підростаючого покоління як фактора соціалізації. 
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РОЗДІЛ 2 

ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ  ІДЕНТИЧНОСТІ МОЛОДІ 

 

 

2.1. Дослідження особливостей ідентичності молоді 

 

Перед молоддю в ранньому віці постає важливе завдання, яке полягає у 

самовизначеності своєї особистості. У пошуках сенсу існування підліток 

відшукує для себе пріоритети і створює конкретні стандарти для оцінки власної 

та чужої поведінки. Вагомим механізмом становлення ідентичності є послідовна 

ідентифікація підлітка та молоді з дорослими, що створює необхідну основу для 

розвитку психосоціальної ідентичності в цьому віці. У ранньому підлітковому 

віці молода людина всяко намагається співставити себе з близькими людьми, з 

образами у суспільстві, прагне до оцінки себе самого. 

Г. Бандура відмітила, «що одна із домінуючих проблем у підлітковому віці 

– відношення «батьків і дітей», конфлікт поколінь. Ця проблема не нова, в 

деякому плані вічна, час від часу видозмінювалась, та загострювалась, наразі 

суспільно-історичний прогрес спричинив її загострення. В ранньому 

підлітковому віці формується психологічна готовність до самовизначення, яка 

передбачає становлення самосвідомості – розуміння своїх якостей та їх оцінка, 

уявлення про своє «Я»» [1, с. 216]. 

Передумовою особистісного самовизначення є самопізнання, яке 

проявляється в старшому шкільному віці завдяки розвитку рефлексивних 

аспектів самосвідомості. Дитина усвідомлює свої вчинки та зовнішні прояви 

поведінки, а підліток може оцінити психологічні передумови поведінки, 

усвідомлювати свої внутрішні психічні стани.  

Особистість з відсутністю стійких та виражених інтересів, разом з 

інфантильністю поведінки та соціальних орієнтацій затягує і відкладає процес 

самовизначення, який є одним із аспектів дорослішання та формування стійкого 
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образу «Я». Характерним для підліткового віку є здатність до інтроспекції, коли 

підліток може подумки аналізувати свої думки, почуття та вчинки, 

розмежовувати себе як об’єкта та об’єкта, давати оцінку власним реакціям та 

реакціям оточуючих на свою поведінку. 

Разом з розвитком мислення у цьому віці, нового сенсу набуває 

становлення моральної свідомості. «Юнаки замислюються над індивідуальними 

цінностями, ідеалами, етичними проблемами, ці фактори стають для них 

важливими і актуальними. Молодь все більш намагається у цьому віці втілювати 

моральні та інші принципи чесності та відповідальності у реальних вчинках. 

Внаслідок цього вони проходять також процес рефлексії своїх вчинків, 

переживань, що сприяє більш загостреному сприйнятті власного «Я», яке 

проявляється у відношенні до себе, чого не можуть зрозуміти інші» [39]. 

Т. Яновська щодо особливостей ідентичності у підлітковому віці, 

емпірично встановила, «що підліткам властивий емоційно-полярний тип міри 

урівноваженості, їм характерний максималізм в оцінках, перепади в емоційному 

стані, це емоційно-виразні люди, у яких стосунки з іншими людьми сильно 

залежать від того, наскільки їм людина подобається або не подобається» [65, 

с.203]. 

Формування молодіжної ідентичності як динамічної структури 

обумовлено багатьма причинами, серед яких велике місце займають фактори 

свідомої регуляції, захисні механізми, особливості особистісного вибору, 

можливості середовища і соціального оточення, наявність чітких негативних 

образів і шляхів які до цього призводять, при відсутності яскравих позитивних 

орієнтирів і зрозумілих алгоритмів досягнення соціально схваленого успіху. 

Соціальне самовизначення молоді, що опирається на позитивно орієнтовану 

підставу, є важливим процесом розвитку соціальної та особистісної 

ідентичностей. Система соціальної ідентичності індивіда, що включає 

усвідомлення місця в соціальному і професійному середовищі, представляє зміст 

самовизначення особистості. На основі осмислення життєвого досвіду, уявлень 

про себе, свого місця в навколишньому соціумі - особистісної ідентичності - 
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підліток вибудовує і логіку розвитку в особистісної, соціальної, професійної 

сфері. 

Для визначення динаміки соціалізації молоді в умовах турбулентного 

суспільства, важливо вивчити особливості сприйняття нею соціального оточення 

і уявлення про себе як частини соціальної реальності, тобто через характер 

соціальної ідентичності. Е. Еріксон наголошував, що з індивідуальним старінням 

збільшується складність когнітивного аспекту ідентичності, а також зростає 

усвідомлення власної ідентичності. Під час аналізу структури соціальної 

ідентичності, вчений приходить до висновку, що цей процес віддзеркалює 

завдання розвитку підлітків і молодих чоловіків. При цьому юнаки втілюють 

свою ідентичність в широкому соціальному контексті, і вона включає в себе 

більше категорій, ніж у підлітків. Для формування ідентичності юнакам 

необхідно активно взаємодіяти з референтною групою [11]. 

Євген Голомшток враховував, що процес формування ідентичності сприяє 

кільком чинникам, включаючи високу самооцінку, адаптованість і чутливість до 

впливу мікросоціуму, а також зміну статусу при переході до профільного 

навчального закладу та різні вікові етапи. Автор виділяє чотири типи 

ідентичності, серед яких перший - несформована ідентичність, характеризується 

нестабільністю самопрезентацій та низькою готовністю приймати рішення. 

Також визначається три типи сформованої ідентичності з високою стійкістю та 

готовністю до прийняття рішень, а також два проміжні типи, в яких присутній 

один із компонентів низького рівня. За словами автора, із віком від підлітка до 

юнака спостерігається упорядкування і узагальнення самопрезентацій у 

минулому, сьогоденні та майбутньому, а також зростає самооцінка та готовність 

приймати рішення, а стійкість само переживання також збільшується. Також 

виділяються основні ознаки сформованої ідентичності, включаючи рефлексію 

соціальних ролей, планування перспективи, вибір професії, стійкість 

самопрезентації та готовність до прийняття життєво важливих рішень [6]. 
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Психолог Джеймс Марша розробив чотири етапи розвитку ідентичності 

молоді, які в свою чергу визначаються мірою професійного, релігійного та 

особистісного самовизначення: 

«На етапі «невизначеної» ідентичності підліток ще не виробив якихось 

чітких переконань, не обрав шлях по життю, професію, та не стикнувся з кризою 

ідентичності. 

«Дострокова» - характеризується тим, коли індивід включився у певну 

систему відносин, але виконав це не самостійно та обдумано, а на основі чужих 

ідей, думок чи слідуючи прикладу інших. 

Етап характерним якому є нормативна криза самовизначення, коли індивід 

вибирає із великої кількості варіантів розвитку для себе єдиний, який може 

вважати своїм. 

На цьому етапі (кінцевої ідентичності) криза успішно завершена, і молода 

людина підійшла до практичної самореалізації» [71]. 

Така послідовність етапів залишається умовною, тому що молодь з 

невизначеною ідентичністю може вступити в стадію нормативної кризи і потім 

досягнути зрілої ідентичності, але може також назавжди залишитись на рівні 

розмитої ідентичності або прямувати по шляху дострокової ідентифікації, 

відмовившись від активного вибору та самовизначення. 

Варто знати вагому особливість підліткової ідентичності, яка 

характеризується депривацією, тобто коли діти виховуються без батьків в 

інтернатних установах, не отримують потрібної допомоги у формуванні власних 

особистісних очікувань, передусім тоді, коли потрібно набути ототожнення з 

адекватними статевими й сімейними ідентифікаційними зразками/моделями. 

Депривація піднімає надмірний стан нервово-психічної напруги, стимулює 

переживання підлітком стану непотрібності, меншовартості, культивує невпинне 

відчуття провини й власної недосконалості, нав’язане іншими, а тому негативно 

впливає на її ідентифікаційні наміри та спроможності. Внаслідок обмежувальної 

сутності соціальної депривації відбувається пригнічення особистісного розвитку 

як у внутрішньо-психічних сторонах структури психіки, так і в побудові 
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конструктів усвідомлення зовнішньо-психічних детермінант та подій. Фактично, 

підліток набуває полізалежності від норм, приписів і традицій інтернатної 

навчально-виховної установи, де культивується чітка регламентація поведінки, 

що розхитує формування власного Я і робить весь процес розвитку під натиском. 

У підлітковому віці структура соціальної ідентичності динамічніша, в 

порівнянні зі зрілим віком, що має сталу ієрархію її компонентів. Окремі 

компоненти соціальної ідентичності піддаються закономірним кризам, а також 

попадають у кризовий стан у разі, попадання людини в ситуацію зміни 

соціальних умов. 

Особливістю ідентичності в такому віці також є загострення в період 

трансформаційних змін особистості, коли індивід опиняється в ситуації, що 

провокує виникнення кризи ідентичності, що більш характерно для молоді. 

О.  Довгань досліджуючи дану проблему, стверджував, «якщо прийняти за 

аксіому тлумачення ідентичності як зібрання людиною особистісно рольових 

уявлень про себе у вигляді інтегративної цілісності соціальних, 

психофізіологічних характеристик, котрі схвалені значимою групою й 

утверджують збалансоване поєднання і співіснування особистісної та соціальної 

складових ототожнення, то під кризою ідентичності слід розуміти певну 

деформацію чи дисбаланс цієї цілісності; причому руйнація одного аспекту такої 

цілісності закономірно спричинює розпад іншого і навпаки» [9]. Він трактував 

«кризу ідентичності – як втрату власної цілісності, безперервності, внутрішнє 

блокування індивідуальності і явний брак соціального визнання» [9]. Вперше ця 

криза виникає в підлітковому віці, тобто на черговому, винятково значущому 

етапі соціалізації молодих людей. Вона є віковою і водночас життєвою кризою 

особистості.  

Рахується, «що криза ідентичності підліткового віку, на відміну від криз 

інших періодів, є більш затяжною й загостреною, тому що в зв’язку зі швидким 

темпом фізичного і розумового розвитку у підлітків виникає багато таких 

актуально діючих потреб, які не можуть бути задоволені в умовах недостатньої 

соціальної зрілості цього віку» [37]. 
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Отже, можемо стверджувати, що найбільший інтерес дослідників та 

доцільність вивчення особливостей юнацької ідентичності так чи інакше 

спрямований на вивчення різних видів ідентичності, діяльності та різних 

інститутів соціалізації, в яких вона формується. Одним з важливих процесів, в 

ході якого відбувається розвиток соціальної та особистісної ідентичності, що 

опирається на позитивно орієнтовану основу, є соціальне самовизначення 

підлітка. При цьому, даний процес потребує чітко спланованої роботи в 

освітньому напрямку, розширення  його рамок для залучення в нього 

підростаючого покоління, постійного пошуку моделей успішної соціалізації і 

пропонувати різноформатний спектр діяльності для реалізації вікових потреб 

(пошуку ідентичності) й самореалізації підлітків. 

 

 2.2. Формування ідентичності молоді та моделей її розвитку 

 

Невеликий аналіз праць провідних науковців показав зацікавленість 

авторів щодо пошуку факторів досягнення саме позитивної ідентичності, яка 

відображає високий рівень сформованості різних видів ідентичності. 

Науковцями прийнято опиратись на поняття і підхід Е. Еріксона,  який вперше 

позначив роздвоєння поняття «ідентичності» на «позитивну - негативну». На 

його думку, «ідентичність це ієрархія негативних і позитивних елементів, коли 

протягом усього дитинства оточуючі вказують і на позитивні цінності, і на 

негативні, застерігаючи дитину від того, чого слід уникати» [11]. 

Варто відзначити також напрацювання Г. Теджфела,  який виокремив у 

соціальній ідентичності два вектори - позитивний і негативний на основі оцінки 

людиною членства в групі, і на його думку, «однією з основних закономірностей 

в динаміці соціальної ідентичності, стає бажання людини досягати або зберігати 

позитивну соціальну ідентичність» [74]. Позитивна соціальна ідентичність, 

ґрунтується на позитивних, сприятливих відмінностях своєї групи від іншої, що 

мають соціальну значимість для індивіда. Г. Теджфел, вважає, що «членство в 



26 

 

групі забезпечує людину почуттям приналежності, що сприяє підтримці 

позитивної «Я-концепції»» [74]. 

Дж. Марсіа в своїй моделі, що базується на основі вирішення проблем, 

розглядав ідентичність як самостворюючу, динамічну структуру, що включає в 

себе організацію потреб, здібностей, переконань і історію життя. Для 

дослідження ідентичності автор розробив метод «напівструктурного інтерв'ю з 

виділенням двох критеріїв: наявності або відсутність зобов'язань і проходження 

або не проходження кризи, дослідження альтернатив, яке передує прийняттю 

зобов'язань» [71]. Чотири статуси ідентичності були описані на перетині двох 

розглянутих критеріїв, та проаналізовані у параграфі 1.2 першого розділу. 

Можна розглянути запропоновані вченими (Д. Даттоном, Л. Робертсом Д. 

Бертоном) способи побудови позитивної ідентичності.  

1. Доброчесний зміст ідентичності. Ідентичність позитивна, коли її зміст 

наповнений добрими якостями (такими як оптимізм, впевненість, 

обнадійливість, життєрадісність та високі моральні якості) або достоїнствами 

(такими як, мудрість, мужність, людяність, справедливість, помірність). Якщо 

особистість людини містить якості, які пов'язані з універсальними чеснотами або 

достоїнствами його ідентичність вважається позитивною. 

2. Ставлення індивіда (оціночна перспектива) - підвищення або також  

підтримка почуття власної гідності за допомогою позитивного оцінювання 

важливих для роботи рис, характеристик. Оціночна перспектива фокусується на 

відносинах (суб'єктивне відчуття самоповаги), яке люди пов'язують зі своєю 

діяльністю, як фізичною особою на роботі (особистісна ідентичність), як членом 

трудових відносин (міжособистісна ідентичність), і як членом груп (соціальна 

ідентичність). Ідентичність позитивна, коли вона розглядається сприятливо, що 

підтримує глобальну самооцінку і відчуття самоефективності, оскільки людина 

вважає себе компетентною, прийнятою і позитивно оціненою іншими, вірить в 

свої сили сама і є важливим та гідним як учасником професійної організації. 

3. Траєкторія розвитку ідентичності (перспектива розвитку) фокусується 

на зміну ідентичності з плином часу, оскільки ідентичність динамічна і здатна до 
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прогресу і адаптації. Дана перспектива розглядається в рамках двох підходів: 

прогресивного і адаптивного. 

Прогресивний розвиток позитивної ідентичності, пов'язаний з роботою, 

насамперед передбачає  просування до більш високого порядку розвитку по 

кар'єрним сходинкам. Згодом люди набираються досвіду, що зміцнює їх 

самооцінку як працівника, члена професійної спільноти і учасника певної 

організації. Кар'єрне зростання еквівалентне розвитку позитивної ідентичності. 

Також, до розвитку позитивної ідентичності призводить реконструювання своїх 

професійних якостей після зустрічі з проблемами в кар'єрі, що стимулює 

зростання до якого-небудь ідеалу. 

Адаптивний підхід фокусується на пристосуванні до змін у внутрішніх і 

зовнішніх стандартах, які здійснюються в специфічних ситуаціях або 

оточуючому середовищі. Це стимулює створення нової позитивної ідентичності, 

яка включає її в членство нової організації. Людина розвивається конструюючи, 

експериментуючи, відкидаючи непотрібне і адаптує поточні ідентичності для 

досягнення почуття автентичності, зв'язності, сенсу, самобутності, асиміляції, 

зрілості або будь-якої комбінації подібних елементів. 

4. Структура ідентичності (яка включає два типи – збалансований і 

комплементарний). Ідентичність більш позитивна, коли багатогранність 

особистості перебуває в збалансованих і / або взаємодоповнюючих відносинах 

один з другом.  

Людина знаходиться в постійному процесі досягнення оптимального 

балансу в структурі ідентичності. Досягнення більшого балансу між соціальною 

та особистісною ідентичностями має на увазі, що ідентичність стає більш 

позитивною [67]. 

Комплементарна структура ідентичності передбачає посилення 

взаємодоповнюваності різних аспектів різних видів ідентичності. Ідентичність з 

комплементарної структурою стає більш позитивною, так як відбувається 

інтеграція різних видів ідентичностей, що дозволяє людям отримати доступ до 

різних структур знань і підвищує індивідуальну творчість, підсилює позитивний 
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психологічний стан, дозволяє людям встановлювати зв'язки і витягувати сенс з 

розрізнених елементів їх життя. 

Багато дослідників, що вивчають становлення ідентичності, наголошують 

на безумовній важливості розвитку позитивної ідентичності підростаючого 

покоління. Вони пропонують різні варіанти, що дозволяють розглянути цей 

феномен з позиції виокремлених підходів, вивчити методи дослідження та 

особливості розвитку позитивної ідентичності, що дасть можливість ретельно 

проаналізувати  і зробити значущі відкриття при розробці програми. 

Досліджень позитивної ідентичності, як окремого виду в роботах 

вітчизняних вчених нажаль дуже мало. У ряді досліджень соціальної та 

особистісної ідентичності відзначається позитивна, як високий рівень її 

досягнення. 

Ініціюючи процес формування позитивної ідентичності підлітка важливо 

зосередити особливу увагу на вивченні  соціально-корисної діяльності, цілей, 

мотивів й смислово-життєвих установок особистості, а також позитивного 

самоставлення, стабільного зв'язку з соціумом через встановлення позитивних 

взаємин з людьми, що дозволяють зберегти свою індивідуальність, почуття 

власної гідності. 

Незважаючи на значну кількість досліджень які дотичні до проблеми 

ідентичності, на наш погляд, теоретичне осмислення здійснення динаміки 

розвитку позитивної ідентичності, як фактора соціалізації підлітків, у 

вітчизняних роботах представлено недостатньо. Наукові роботи, та реальна 

практика враховують далеко не всі значущі аспекти актуальності розвитку саме 

позитивної ідентичності в підлітковий період. Відсутні роботи, що стосуються 

пошуку форм і методів, організації розвитку позитивної ідентичності 

підростаючого покоління . Специфіка даного процесу полягає в спрямованості 

на певну вікову групу, що знаходиться в умовах інтегрованого навчання всього 

контингенту який навчається, що вимагає підтримки, допомоги і професійного 

втручання в конкретній соціальній ситуації, кризи підліткового віку, що 

збігається з процесом становлення ідентичності та соціалізації. 
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Під позитивною ідентичністю підлітків ми розуміємо досягнутий рівень 

видів ідентичності, який розвивався, при входженні в соціальні групи  і визначає 

позитивний вектор розвитку в суспільстві, що є фактором соціалізації. Всі види 

ідентичності людини розвиваються в міру входження підлітка в різні соціальні 

групи і в результаті проходження протягом усього життя криз і базується 

структурно і якісно на основі виходу з них. Модель розвитку ідентичності 

включає види ідентичності, які найбільш проявляються в підлітковому віці, такі 

як соціальна, особистісна, гендерна, міжособистісна, професійна.  

Висновки до розділу 2.  

Отже, можемо стверджувати, що найбільший інтерес дослідників та 

доцільність вивчення особливостей юнацької ідентичності так чи інакше 

спрямований на вивчення різних видів ідентичності, діяльності та різних 

інститутів соціалізації, в яких вона формується. Одним з важливих процесів, в 

ході якого відбувається розвиток соціальної та особистісної ідентичності, що 

опирається на позитивно орієнтовану основу, є соціальне самовизначення 

підлітка. При цьому, даний процес потребує чітко спланованої роботи в 

освітньому напрямку, розширення  його рамок для залучення в нього 

підростаючого покоління, постійного пошуку моделей успішної соціалізації і 

пропонувати різноформатний спектр діяльності для реалізації вікових потреб 

(пошуку ідентичності) й самореалізації підлітків. 

Незважаючи на значну кількість досліджень які дотичні до проблеми 

ідентичності, на наш погляд, теоретичне осмислення здійснення динаміки 

розвитку позитивної ідентичності, як фактора соціалізації підлітків, у 

вітчизняних роботах представлено недостатньо. Наукові роботи, та реальна 

практика враховують далеко не всі значущі аспекти актуальності розвитку саме 

позитивної ідентичності в підлітковий період. Відсутні роботи, що стосуються 

пошуку форм і методів, організації розвитку позитивної ідентичності 

підростаючого покоління . Специфіка даного процесу полягає в спрямованості 

на певну вікову групу, що знаходиться в умовах інтегрованого навчання всього 

контингенту який навчається, що вимагає підтримки, допомоги і професійного 
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втручання в конкретній соціальній ситуації, кризи підліткового віку, що 

збігається з процесом становлення ідентичності та соціалізації. 

Під позитивною ідентичністю молоді ми розуміємо досягнутий рівень 

видів ідентичності, який розвивався, при входженні в соціальні групи  і визначає 

позитивний вектор розвитку в суспільстві, що є фактором соціалізації. Всі види 

ідентичності людини розвиваються в міру входження підлітка в різні соціальні 

групи і в результаті проходження протягом усього життя криз і базується 

структурно і якісно на основі виходу з них. Модель розвитку ідентичності 

включає види ідентичності, які найбільш проявляються в підлітковому віці, такі 

як соціальна, особистісна, гендерна, міжособистісна, професійна.  

Ми проаналізували особливості розвитку підліткової ідентичності, 

виокремили модель її розвитку, а також дослідили підходи до вивчення 

ідентичності підлітків. 
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РОЗДІЛ 3 

ЕМПІРИЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ДИНАМІКИ РОЗВИТКУ 

ІДЕНТИЧНОСТІ ЯК ЧИННИКА СОЦІАЛІЗАЦІЇ МОЛОДІ В УМОВАХ 

ВІЙНИ. 

 

 

3.1. Ціль, задачі, методи вивчення динаміки ідентичності як фактора 

соціалізації молоді 

 

Мета дослідження – дослідити динаміку розвитку видів ідентичності 

упродовж юнацького віку як фактора соціалізації в умовах війни.  

У дослідженні передбачається вирішити такі задачі: 

1. Вивчити динаміку ідентичності підлітків та молоді. 

2. Зробити опис розвитку рівнів досягнутої (позитивної) ідентичності як 

фактора соціалізації підлітків та молоді. 

3. Проаналізувати та порівняти результати дослідження до 

повномасштабного вторгнення та після. 

4. Виявити динаміку досягнутої (позитивної) ідентичності молоді, яка бере 

участь у волонтерській діяльності. 

Дослідно-експериментальна база дослідження: 

Дослідження проводилось нами у формі анкетування за допомогою сервісу 

«Гугл форми».  Усього в емпіричному дослідженні до повномасштабного 

вторгнення (2021р.) взяло участь 70 підлітків та молодих людей в віці від 14 до 

25 років. В тому числі 43 респондентів чоловічої та 27 респондентів жіночої статі 

(див. Таблиця 3.1).                                                                                       
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Таблиця 3.1 

Учасники емпіричного дослідження 2021 року 

Учасники / вік Загальна 

кількість 

Кількість 

респондентів 

жіночої статі 

Кількість 

респондентів 

чоловічої статі 

Віком 14-18р 22 7 15 

Віком 19-21р 31 14 17 

Віком 22-25р 17 6 11 

 

У другому дослідженні (2023р.) взяло участь теж 70 людей 14-25 років. 

Кількість респондентів чоловічої статі – 39 чоловічою статі та 31 респондентів 

жіночої статі (див. Таблиця 3.2). 

Таблиця 3.2 

Учасники емпіричного дослідження 2023 року 

Учасники / вік Загальна 

кількість 

Кількість 

респондентів 

жіночої статі 

Кількість 

респондентів 

чоловічої статі 

Віком 14-18р 18 8 10 

Віком 19-21р 33 17 16 

Віком 22-25р 19 9 10 

 

Методи дослідження: 

У досліджені ми використали такі методи – порівняльний аналіз, 

математична обробка даних (середні значення, стандартне відхилення, метод 

ранжування). 

Методики дослідження: 

1. Методика вивчення соціальної ідентичності (МВСІ) Шнейдер Л.Б. 

спрямована на виявлення динаміки соціальної ідентичності підлітків. Соціальна 

ідентичність має на увазі готовність піддослідного бути членом суспільства – 
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одним із більшості, приймати норми, правила і, як наслідок, жертвувати своєю 

індивідуальністю, проте при цьому відчувати певний ступінь захисту та безпеки. 

Соціальна ідентичність проявляється в усвідомленні себе представником певної 

категорії людей та навколишнього співтовариства, певний ступінь ототожнення-

диференціації себе з «Світом» та «Іншими», що виражається в когнітивно-

емоційно-поведінкових самоописах. Соціальна ідентичність звернена 

насамперед у сьогодення та майбутнє, але для неї істотними взаємозв'язками має 

минуле. Методика ґрунтується на засадах безпосереднього та послідовного 

асоціативного тестування, спрямованого на визначення статусу (рівня розвитку) 

соціальної ідентичності особи. 

2. Методика вивчення особистісної ідентичності (МВОІ) Шнейдер Л.Б. 

Використовувалася методика на виявлення динаміки особистісної ідентичності 

підлітків. Також ця методика ґрунтується на принципах прямого та ланцюгового 

асоціативного тестування, спрямованого на визначення статусу (рівня розвитку) 

особистісної ідентичності особи. Ідентичність розглядається як результат 

активного рефлексивного процесу, що відображає справжні уявлення суб'єкта 

про себе, його власний, а не насильно наведений шлях розвитку. Особистісна 

ідентичність є самореферентною, що означає відчуття та усвідомлення 

унікальності «Я» в його екзистенції та неповторності особистісних якостей, при 

цьому враховуючи свою приналежність до соціальної реальності. 

Роз’яснення показників ідентичності: 

Передчасна ідентичність - виникає, коли людина не робить незалежних 

життєвих виборів та не усвідомлює свою ідентичність, а скоріше приймає 

нав'язану ідентичність. Цей тип ідентичності характеризується високими 

показниками авторитарності та низькими показниками самостійності. Хоча не 

виявлено прямих зв'язків між рівнем ідентичності та інтелектом, виявлені 

значущі відмінності в стилі мислення. Люди з дифузною ідентичністю та 

передчасною ідентичністю проявляють меншу інтелектуальну самостійність, 

особливо при вирішенні складних завдань у стресових ситуаціях. Представники 
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першого типу в таких випадках можуть відчувати себе обмеженими, тоді як 

особи з передчасною ідентичністю можуть намагатися уникнути гри. 

Дифузна ідентичність - представляє собою стан ідентичності, в якому 

відсутні чіткі цілі, цінності та переконання, і спроби їх активно сформувати 

можуть бути невдалими. Особа з дифузною ідентичністю може перейти в стадію 

мораторію і потім розвинутися в «зрілу ідентичність». Але також існує 

можливість залишитися на рівні передчасної ідентичності, уникаючи активного 

вибору та самовизначення, або обрати шлях дифузії. Ознаки такої ідентичності 

включають середню незадоволеність собою та своїми можливостями, сумнів у 

власній здатності викликати повагу інших, сумнів у цінності власної особистості, 

відчуженість від власного «Я», втрату інтересу до внутрішнього світу, 

жорсткість "Я-концепції" та інші ознаки, які свідчать про внутрішні конфлікти 

та сумніви особистості. 

Мораторій – це фаза ідентичності, коли особа переживає кризу і 

намагається вирішити її, розглядаючи різні варіанти. Зазвичай цей статус 

супроводжується високим рівнем тривожності, а передчасна ідентичність, 

навпаки, характеризується низьким рівнем тривожності. Особи з вищим рівнем 

ідентичності часто виявляють вищу самооцінку. Мораторій і зріла (досягнута) 

ідентичність часто взаємодіють з більш складними та диференційованими 

культурними інтересами, а також більш розвиненою рефлексією. 

Досягнута ідентичність – це фаза, коли людина вже сформувала 

особистісно значущі цілі, цінності і переконання, і відчуває їх як напрямок та 

значущість свого життя. Основними ознаками цієї ідентичності є позитивне 

ставлення до себе, стабільний зв'язок з соціумом, а також вміння впоратися з 

механізмами ідентифікації та відокремлення. Критеріями досягнутої 

ідентичності є: впевненість, що інші поважатимуть, розумітимуть і 

схвалюватимуть особистість, відчуття цінності для інших та для себе, висока 

самооцінка та енергетика, бажання відповідати ідеалам, рефлексія та 

усвідомлення власних труднощів, чітка орієнтація в життєвій ситуації, 

надійність та товариськість. 
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Псевдоідентичність – це стійке заперечення власної унікальності або, 

навпаки, її амбітне підкреслення через перейменування в стереотипі, а також 

порушення механізмів ідентифікації та відокремлення шляхом гіпертрофії. Це 

може виявитися в хворобливому неприйнятті, гіперфокусуванні на статусі, ролі 

чи роботі, порушенні довірчих зв'язків із соціумом та намаганні досягти мети 

будь-якими засобами. 

 

3.2. Результати вивчення динаміки видів ідентичності підлітків та 

молоді  

 

У процесі дослідження соціальної ідентичності, опираючись на результати 

анкетування за методикою вивчення соціальної ідентичності (МВСІ) (Шнейдер 

Л.Б.), ми отримали наступні дані, які свідчать, що рівні дифузної ідентичності та 

мораторію слабко виражені в соціальній ідентичності. Це вказує на інтенсивність 

процесу соціалізації у цьому віковому періоді та підкреслює життєву важливість 

розвитку та формування соціальної ідентичності (див. Діаграма 3.1). 

Діаграма 3.1 

Показники соціальної ідентичності молоді та підлітків (2021р.) 

 

6,00%

12,00%

32,00%

50,00%

6,00%

10,00%

46,00%

38,00%

7,00%

13,00%

52,00%

28,00%

0,00%

10,00%

20,00%

30,00%

40,00%

50,00%

60,00%

Дифузна 
ідентичність

Мораторій 
ідентичності

Досягнута 
ідентичність

Псевдоідентичність

14-18р

19-21р

22-25р



36 

 

Найяскравіша вираженість показників рівня досягнутої соціальної 

ідентичності виявляється у молодиків у віці 22-25 років (52%). Ймовірно це 

пов'язано з найбільш інтенсивними змінами у житті, так як у цьому віці люди 

перебувають у процесі змін освітнього життя, колективу, соціальних інститутів, 

їм часто потрібно будувати свою самопрезентацію серед однолітків, колективу, 

наставників та ін., і намагаються з хорошого боку зарекомендувати себе на 

новому місці. Також люди у віці 19-21р. близькі з показником (46%), що теж 

доводить та припускає що, молодики які навчаються в коледжі та інститутах, 

зацікавлені продемонструвати готовність бути членом суспільства – приймати 

норми, правила, оскільки у цей життєвий період студенти саме знайомляться з 

умовами навчання у новій освітньої організації, у новій навчальній групі та 

різних колективах. В свою чергу вираженість соціальної ідентичності рівня 

псевдо ідентичності сильніше проявляється у підлітків 14-18 років (50%). У 

цьому віковому періоді можна припустити, що існує висока потреба у груповому 

членстві серед однолітків. Важливо бути прийнятим групою, відчувати себе 

"одним з них", але при цьому доводиться захищати свої інтереси у взаємодії не 

лише з однолітками, але й з педагогами та батьками. Це може виявлятися 

еквівалентом бунту проти правил дорослих та свідчити про негнучкість взаємин 

із соціумом. Можна помітити, що результати цього показнику значно високі і у 

інших вікових періодах, що брали участь у дослідженні. Можливо, це пов'язано 

з тим, що дослідження проводилося у достатньо нестабільний епідеміологічний 

час, що саме собою є стресовим періодом, а також з нестабільністю та 

рухливістю самого соціального стану індивіда, його зв’язків з оточуючим світом, 

оскільки такі періоди характеризується найбільш інтенсивними взаємно 

доповнюваними процесами індивідуалізації та соціалізації, і навіть пошуком 

соціальної ідентичності. 

У дослідженні 2023 року нами було отримано результати, які показали, що 

у соціальній ідентичності рівні дифузної ідентичності та мораторію залишаються 

найменш виражені в порівнянні з досягнутою та псевдоідентичністю, що як і 

раніше показує інтенсивність процесу соціалізації у цей віковий період, проте 
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істотно зріс їх відсоток в порівнянні з 2021 роком, що вказує на вплив 

повномасштабної війни на результати анкетування (див. Діаграма 3.2). Тобто, 

показники дифузної ідентичності у віці 14-18р зросли у 2,5 рази; 19-21р виросли 

у 2 рази; 22-25р виросли у 1,5 рази. Мораторій ідентичності: у віці 14-18р зросли 

у 1,3 рази; 19-21р виросли у 1,7 рази; 22-25р виросли у 1,2 рази. 

Діаграма 3.2 

Показники соціальної ідентичності молоді та підлітків (2023р.) 
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залишається у молодиків у віці 22-25р. (46%). Як і раніше, це пов'язано також з 

найбільш інтенсивними змінами у житті, оскільки під час війни люди 

переживають значні трансформації у сфері освіти, колективів та соціальних 

інститутів. У зусиллях збудувати свою самопрезентацію серед однолітків, в 

нових умовах військового конфлікту та під впливом різноманітних чинників, 

вони активно намагаються адаптуватися, позитивно вражати оточуючих та 

зарекомендувати себе на новому етапі. Проте варто зазначити, що показники 

досягнутої ідентичності зменшилися не залежно від віку. Так у людей 22-25 р. та 

19-21 р. рівень досягнутої ідентичності знизися у 1,1 рази, а у 14-18р знизився 

дещо більше - у 1,4 рази, це може свідчити, що у віці 14-18 років можливо 
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спостерігається менший рівень досягнутої соціальної ідентичності порівняно із 

старшими віковими групами з кількох можливих причин:  

1. Фаза становлення ідентичності: Підлітки перебувають у фазі активного 

становлення своєї ідентичності. Це період, коли вони вивчають себе, 

експериментують із різними ролями та соціальними групами. Цей процес може 

бути менш стабільним і менше вираженим на підлітковому етапі. 

2. Вплив зовнішніх факторів: Під час війни підлітки можуть стикатися зі 

складними обставинами, такими як економічні труднощі, стресові ситуації та 

інші виклики, які можуть негативно впливати на формування їх соціальної 

ідентичності. 

3. Більша невизначеність в умовах війни: Умови воєнного конфлікту 

можуть призводити до більшої нестабільності і невизначеності, що може 

ускладнити процес формування ідентичності серед підлітків. 

Дані фактори можуть взаємодіяти і призводити до менш вираженого рівня 

соціальної ідентичності у віці 14-18 років під час воєнного конфлікту.  

У віці 14-18 років залишаються більш виражені показники 

псевдоідентичності рівня соціальної ідентичності – 46%, що лише на 4% більше 

ніж до повномасштабної війни. Це, як і раніше свідчить про високу потребу 

підлітків у відчутті групового членства серед своїх однолітків, бажання бути 

прийнятими групою і водночас виражати себе та свої інтереси в спілкуванні, 

включаючи відносини з педагогами та батьками. Це може інтерпретуватися як 

форму бунту проти встановлених правил дорослих та вказівників на 

незалежність і гнучкість взаємодії з соціумом.  

Важливо зазначити, що високі результати цього показника зафіксовані не 

тільки у віці 14-18 років, але й у інших вікових групах, а саме у віці 19-21р. 

Порівняно з 2021 роком, показник псевдоідентичності у 19-21р зріс у 1,2 рази. 

Вкотре можна відмітити, що це пов'язано з нестабільним воєнним часом, який 

характеризується стресовими періодами та нестабільністю соціального стану 

індивіда. Такі періоди часто визначаються інтенсивними процесами 

індивідуалізації та соціалізації, а також пошуком соціальної ідентичності. 
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Провівши анкетування за схожою методикою вивчення особистісної 

ідентичності (МВОІ) (Шнейдер Л.Б.), вираженість рівнів особистісної 

ідентичності молоді виглядає наступним чином (див. Діаграма 3.3). 

Діаграма 3.3 

Показники особистісної ідентичності молоді та підлітків (2021р.) 

 

Серед особистісної ідентичності можна відмітити, що для 10% підлітків у 

віці 14-18 років та 7% молодиків 19-21р характерна передчасна особистісна 

ідентичність, а серед людей віком 22-25р цей показник сягає лише 5%. Це може 

свідчити, що нормативна криза ідентичності ставить перед більшістю підлітків 

завдання досліджувати себе, свій особистий простір та оточення. Вона 

конфронтує юнаків та дівчат із ситуацією вибору, не надаючи можливості просто 

прийняти іншу особистісну ідентичність, орієнтуючись на чужі думки, без 

процесу самопізнання. Хоча це може бути не дуже визначено, це відображає 

динаміку зміни такої ідентичності в процесі дорослішання. 

Незважаючи на це тип дифузної ідентичності виражений найбільш суттєво 

у (підлітків 14-18р  35% та рівносильно у людей 19-21р  34%), що говорить про 

те, що велика кількість підлітків та молодиків інститутського віку недостатньо 
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ще конструюють власну особистісну ідентичність, і як результат, на даному етапі 

становлення, позбавлені будь-якої ідентичності та/або не готові брати 

зобов'язання перед будь-ким, це так звані «межуючі» підлітки, для яких 

характерні дифузія часу, діяльності. 

38% молодиків у віці 22-25р та 24% віком 19-21р і 21% підлітків 14-18р 

перебувають на рівні мораторію ідентичності. Вони почали виявлення своєї 

особистісної ідентичності та віддано працюють у цьому напрямку. Причому слід 

зазначити, що на показники особистісної ідентичності рівня мораторію у віці 22-

25р., ймовірно, впливають зміни у соціальному осередку, та знов ж таки 

динамічні процеси їх життя, це ж можна і сказати про студентський вік 19-21р, 

впливає на це ймовірно зміна навчального середовища. 

Серед 19-21р віку (16%) більше молодиків, які мають рівень досягнутої 

особистісної ідентичності. Можливо, усвідомлення самого факту того, що 

людина перейшла в наступний етап свого життя (інститут, коледж) і чекає для 

себе найкраще майбутнє з його точки зору, призводить до більш високого рівня 

узгодженості структурної організації ідентичності, до формування позитивної 

ідентичності. Підлітки 14-18р та молодики 22-25р (11% та 15% відповідно) 

трішки у меншій кількості мають рівень досягнутої особистісної ідентичності. 

Можна, можливо припустити, що підлітковий вік є ще періодом, який не вимагає 

швидких рішень та взяття відповідальності за своє життя, що може дозволити 

підліткам виявити проблему «застою у роботі». У старших, незважаючи на вік, 

не на багато більший рівень досягнутої особистісної ідентичності. 

Рівень особистісної псевдо ідентичності залишається схожим із 

соціальною ідентичністю, де лідирують підлітки 14-18р (23%), що пояснюється 

тим, що у цей віковий період залишається проблема ідентифікації себе як 

особистості на рівні групи та соціальних зв’язків. У інших же цей показник дещо 

менший, 19% та 14%. 

У дослідженні 2023 року (див. Діаграма 3.4), помітне зростання відсотку 

передчасної ідентичності, у 1,5 рази збільшилась кількість в у віці 14-18 років та 
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молодиків 19-21р, а серед людей віком 22-25р цей показник зріс у 1,6 рази. 

Різницю в показниках передчасної особистісної ідентичності між дослідженнями 

2021 та 2023 років можна пояснити динамікою розвитку особистісних та 

соціальних факторів в житті молоді в умовах воєнного конфлікту. 

Діаграма 3.4 

Показники особистісної ідентичності молоді та підлітків (2023р.) 

 

У 2021 році зазначається, що для 10% підлітків у віці 14-18 років та 7% 

молодиків 19-21 року характерна передчасна особистісна ідентичність, а серед 

людей віком 22-25 років цей показник складає 5%. Це може свідчити про те, що 

нормативна криза ідентичності, яка властива підліткам, стимулює їх 

дослідження власного "я", особистого простору та оточення. Молодь у цьому віці 

часто стикається з ситуацією вибору, що спонукає їх до самопізнання та 

обґрунтування особистої ідентичності. 

У 2023 році помітне зростання відсотку передчасної ідентичності вказує на 

те, що цей процес є динамічним і може змінюватися в умовах соціокультурних 

та політичних трансформацій, а також під впливом війни. Збільшення відсотку в 

усіх вікових групах може вказувати на загострення кризи ідентичності під 

впливом воєнного стресу та нестабільності у соціальному середовищі. Це може 

15,00%

28,00%

7,00%

21,00%

29,00%

11,00%

29,00%

11,00%

17,00%

32,00%

8,00%

40,00%

14,00% 13,00%

25,00%

0,00%

5,00%

10,00%

15,00%

20,00%

25,00%

30,00%

35,00%

40,00%

14-18р

19-21р

22-25р



42 

 

свідчити про те, що нормативна криза ідентичності підштовхує більшість 

підлітків вивчати себе, свій особистий простір та оточення. Вона ставить юнаків 

та дівчат перед виборами, і не дає можливості лише приймати особистісну 

ідентичність іншого, керуючись чужою думкою, без участі у процесі 

самопізнання. Хоча це неоднозначно, це вказує на динаміку зміни такої 

ідентичності протягом процесу дорослішання. 

Тип дифузної ідентичності найбільш виражений у вікової групи 19-21р, у 

підлітків 14-18 років рівень знизився, але не суттєво, що говорить про те, що  

багато молодих людей в інститутському віці, як і раніше не виявляють достатньої 

активності у процесі формування власної особистісної ідентичності під час 

війни. Як результат, на даному етапі їхнього становлення, вони можуть бути 

позначені відсутністю чіткої ідентичності або неприйняттям зобов'язань перед 

оточуючими. 

Є також незначні зміни мораторію ідентичності у віці 19-21р та у підлітків 

14-18 років, показники зросли у 1,2 рази та у 1,3 відповідно. Можливо зміни 

сьогодення провокують більш активні пошуки своєї особистісної ідентичності та 

активніше просуваються в даному напрямку. 

Серед осіб віком 19-21 років та 14-18 років стало менше у 1,4 та 1,5 рази 

відповідно, тих, хто вже досяг рівня особистісної ідентичності. Ймовірно, це 

може бути визначено впливом сучасних проблем та воєнної обстановки. 

Військовий конфлікт і супутні негаразди можуть викликати стрес, нестабільність 

і неспокій, що може впливати на формування особистісної ідентичності. 

Наприклад, невизначеність майбутнього, постійні зміни у соціальному 

середовищі та переживання воєнної напруги можуть створювати умови, які 

гальмують процес самопізнання та формування позитивної ідентичності у 

молоді. 

Рівень особистісної псевдо ідентичності залишається схожим із 

соціальною ідентичністю, де лідирують підлітки 14-18р (23%), що пояснюється 

тим, що у цей віковий період залишається проблема ідентифікації себе як 
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особистості на рівні групи та соціальних зв’язків. У інших же цей показник дещо 

менший, 19% та 14%. 

Рівень особистісної псевдоідентичності виявляється схожим до 

дослідження 2021року, перевага залишається за підлітками віком 14-18 років 

(21%). Показники лише незначно знизились, що також обґрунтовується із 

змінами в соціальному оточенні, освітньому середовищі, загальній 

соціокультурній динаміці та війною. 

 

3.3. Аналіз результатів дослідження динаміки розвитку видів 

ідентичності молоді 

 

Інтеграція та диференціація як принципи розвитку тісно пов'язані з двома 

важливими для становлення ідентичності молоді процесами соціалізацією та 

індивідуалізацією.  

Сучасні підходи до проблеми соціалізації та індивідуалізації дають 

можливість пов'язати в єдине ціле прагнення підлітків та молоді до соціалізації, 

укоріненості в певній групі та індивідуалізації, збереження свого стилю 

діяльності та спілкування, що дозволяють підростаючому поколінню 

конструювати досягнуту (позитивну) ідентичність у найбільш повній 

самореалізації, самоствердитися у суспільстві. У нашому дослідженні 

виявляється розрізнення через встановлення зв'язків між різними компонентами 

ідентичності, тоді як інтеграція виявляється у функціонуванні одного 

компонента. Аналіз результатів дослідження динаміки двох видів ідентичності 

(соціальної та особистісної) показав наступне (див. Таблиця 3.3).  
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Таблиця 3.3 

Динаміка видів ідентичності (соціальної, особистісної) протягом 

підліткового віку 2021р. (%) 

Вік 14-18р 19-21р 22-25р 

Вид 

ідентичності 

Соціальна Особистісн

а 

Соціальна Особистісн

а 

Соціальна Особистісн

а 

Передчасна  10  7  5 

Дифузна 6 35 6 34 7 28 

Мораторій 12 21 10 24 13 38 

Досягнута 32 11 46 16 52 15 

Псевдоіденти

чність 

50 23 38 19 28 14 

*Виділені високі рівні розвитку ідентичності 

Таким чином, до прикладу, мораторій особистісної ідентичності є 

найбільш вираженим у людей віком 22-25р. (38%). Ймовірно, зміни у житті у цей 

період є провокаційним фактором, що стимулює пошук та конструювання 

особистісної ідентичності в ситуації адаптації до нових умов, та частих змін 

середовища, новому колективу, професійної діяльності. 

Рівень досягнутої (позитивної) соціальної ідентичності найбільш 

виражений також у старших молодиків  (52%), що ймовірно обумовлено тим, що 

розширюється спектром соціальних ситуацій, у яких необхідно вибудовувати 

позитивну самопрезентацію. 

Вираженість соціальної ідентичності рівня псевдо ідентичності сильніше 

проявляється протягом підліткового віку 14-18р (50%). Псевдоідентичність 

проявляється як стійке відкидання унікальності особистості або, навпаки, її 

амбіційне висування на передній план при порушенні механізмів ідентифікації 

та відокремлення, тимчасовій розірваності життя, хворобливому неприйнятті 
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критики, низькій рефлексії при високо позитивній самооцінці, порушенні 

довірчих і гнучких зв'язків із соціумом, а також прагненні досягнути мети будь-

якими засобами. 

У цьому віковому періоді виникає найвища потреба в груповому членстві 

серед однолітків, де важливо бути прийнятим групою. При цьому особа змушена 

вистоювати свої інтереси та взаємодіяти не лише з однолітками, але й з 

педагогами та батьками. Це може розглядатися як форма бунту проти правил 

дорослих і може виявлятися в негнучкості взаємин з соціумом. З цього погляду, 

високий рівень псевдоідентичності, який виявився у дослідженні, підкреслює 

важливість розвитку досягнутої ідентичності протягом підліткового віку. 

Рівні дифузної особистісної ідентичності найбільш представлені у 

підлітків 14-18р (35%) та  молодиків 19-21р (34%), що трактуватиметься як те, 

що у цьому віці залишається характерним відсутність міцних цілей, цінностей та 

переконань або спроб їх активно сформувати. 

Для тих же вікових груп спостерігається позитивний взаємозв'язок між 

соціальною та особистісною ідентичностями. Це свідчить про готовність 

підлітків вступати в суспільство, приймати його норми та правила, при цьому 

відчуваючи та осмислюючи унікальність свого «Я». З нашого погляду, ці 

висновки підтверджують високу інтенсивність процесів соціалізації-

індивідуалізації на даному етапі розвитку та важливість збереження балансу цих 

процесів для позитивної соціалізації. 

На підставі теоретичного аналізу щодо проблеми ідентичності нами були 

виділені критерії позитивної ідентичності (див. Таблиця 3.4). Ми припустили, що 

показниками досягнення позитивної (досягнутої) ідентичності є наявність 

високого рівня всіх видів ідентичностей, які характеризуються «досягнутою», 

«сформованою» рівнями ідентичності. 
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Таблиця 3.4 

Динаміка видів ідентичності (соціальної, особистісної) протягом 

підліткового віку 2023р. (%) 

Вік 14-18р 19-21р 22-25р 

Вид 

ідентичності 

Соціальна Особистісн

а 

Соціальна Особистісн

а 

Соціальна Особистісн

а 

Передчасна  15  11  8 

Дифузна 15 28 12 32 11 25 

Мораторій 16 28 17 29 16 40 

Досягнута 23 7 40 11 46 14 

Псевдоіденти

чність 

46 21 31 17 27 13 

*Виділені високі рівні розвитку ідентичності 

Порівняльний аналіз двох досліджень, проведених у 2021 та 2023 роках, 

вказує на деякі відмінності в рівнях ідентичності серед різних вікових груп. Ось 

основні відмінності, причини та фактори, які можуть впливати на ці різниці: 

Мораторій особистісної ідентичності: 

2021 рік: Найбільш виражений у людей віком 22-25 років (38%). Ймовірно, 

зміни у житті у цей період є провокаційним фактором для пошуку та 

конструювання особистісної ідентичності в ситуації адаптації до нових умов. 

2023 рік: Зросла частка людей підліткового віку 14-18 років (28%), також 

зросла частка людей віком 22-25 років, які перебувають у мораторії особистісної 

ідентичності (40%).  Це може бути пов'язано зі змінами в суспільстві, в тому 

числі впливом військових подій або економічної нестабільності. Щодо підлітків, 

зміни в системі освіти та соціальних інститутах можуть впливати на 

самопрезентацію та самовизначення молоді, що впливає на псевдоідентичність, 
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також зростання використання соціальних мереж та медіа може впливати на 

створення «ідеального образу» і призводити до зменшення псевдоідентичності. 

Досягнута соціальна ідентичність: 

2021 рік: Найбільше виражена серед старших молодиків (52%). 

Обумовлено розширенням соціальних ситуацій, де необхідно вибудовувати 

позитивну самопрезентацію. 

2023 рік: Залишається вираженою у старших молодиків (46%), але 

можливо зменшилася через соціальні турбуленції, що супроводжуються 

військовим конфліктом. 

Соціальна ідентичність рівня псевдоідентичності: 

2021 рік: Сильніше проявляється протягом підліткового віку 14-18 років 

(50%). Обумовлено потребою у груповому членстві та бажанням бути прийнятим 

серед однолітків. 

2023 рік: Залишається високою серед підлітків (46%). Вплив війни та 

сьогоденних проблем може посилити цю потребу в груповому членстві. 

Дифузійна особистісна ідентичність: 

2021 рік: Найбільш представлена у підлітків 14-18 років (35%) та 

молодиків 19-21 років (34%). Свідчить про відсутність міцних цілей, цінностей 

та переконань у цих вікових групах. 

2023 рік: Зросла серед молодиків 19-21 років (32%), що може вказувати на 

продовження невизначеності в цих вікових групах, що може бути обумовлено 

впливом війни та соціальних труднощів. 

Взаємозв'язок між соціальною та особистісною ідентичностями: 

2021 рік: Позитивний взаємозв'язок серед молоді, свідчить про готовність 

бути членом суспільства та усвідомлення унікальності «Я». 

2023 рік: Узагальнюючи, можна сказати, що вплив війни та 

соціокультурних змін суттєво вплинув на ідентичність різних вікових груп, 

проявляючи зміни у рівнях соціальної та особистісної ідентичності, проте 

позитивний рух ідентичності молоді присутній, хоч дещо в меншому обсязі. 
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Таблиця 3.5 

Критерії позитивної ідентичності 

Вид 

ідентичності 

Рівень 

ідентичності 

Критерії  

Особистісна Досягнута 

позитивна 

Усвідомлення унікальності «Я» 

при наявності своєї 

приналежності соціальної 

дійсності. 

 

Соціальна Досягнута Усвідомлення своєї 

приналежності до соціальних 

груп та самореалізація у них. 

Став членом суспільства, 

здатний приймати та 

реалізовувати норми та 

правила. 

 

 

Далі наведено результати вивчення позитивної ідентичності 2021 року 

(див. Таблиця 3.6). 

Таблиця 3.6 

Динаміка досягнутого рівня видів (позитивної) ідентичності протягом 

підліткового та молодого віку 2021 року (%) 

Вид ідентичності Соціальна досягнутий рівень Особистісна досягнутий 

рівень 

14-18р 32 11 

19-21р 46 16 

22-25р 52 15 

 

За даними видно, що найбільш значуще розвивається у підлітковому віці 

досягнутий рівень позитивної соціальної ідентичності, в порівнянні з 

особистісною ідентичністю. Це пов'язано з тим, що у підлітковий період 

з'являється безліч ситуацій, що розширюють соціальний простір для 

самореалізації підлітків - це і вибір секції або гуртка за інтересами, вступ на 

підготовчі курси за профілем подальшого навчання, перші проби 

працевлаштування, перехід на профільне навчання чи іншу освітню організацію 

та ін. 
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Виразність показників позитивної соціальної ідентичності проявляється у 

дорослої молоді 22-25р (52%). Можна, можливо припустити, що старші 

молодики більшою мірою, підлітки та студенти готові бути членами суспільства, 

приймати норми, правила, та переймаються своїм захистом та безпекою серед 

суспільства. 

Серед молодиків студентського віку 19-21р (16%), більше людей з 

позитивною особистісною ідентичністю. Можливо, усвідомлення самого факту 

того, що людина перейшла в інститут чи інше середовище і чекає для себе 

найкраще майбутнє з його точки зору, призводить до більш високого рівня 

узгодженості структурної організації ідентичності, до формування позитивної 

ідентичності. 

Далі наведено результати вивчення позитивної ідентичності 2023 року 

(див. Таблиця 3.7). 

Таблиця 3.7 

Динаміка досягнутого рівня видів (позитивної) ідентичності протягом 

підліткового та молодого віку 2023 року (%) 

Вид ідентичності Соціальна досягнутий рівень Особистісна досягнутий 

рівень 

14-18р 23 7 

19-21р 40 11 

22-25р 46 14 

Різницю в показниках між дослідженнями 2021 та 2023 року серед різних 

вікових груп можна пояснити рядом факторів: 

Вплив етапів розвитку: 

2021 рік: Виділення позитивної соціальної ідентичності у підлітковому віці 

може бути пов'язане з інтенсивним процесом самовизначення і соціалізації, коли 

молодь активно досліджує світ та визначає своє місце в ньому. 

2023 рік: Зменшення відсоткового співвідношення позитивної соціальної 

ідентичності у підлітковому віці може відбити більш складні умови життя, що 

включають умови війни та соціокультурні труднощі. 
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Вплив соціокультурного контексту: 

2023 рік: З розвитком соціокультурного контексту внаслідок війни, 

підлітки можуть зазнавати більше стресу та нестабільності, що може впливати 

на формування позитивної ідентичності. 

Вплив освітнього середовища: 

2023 рік: Зміни в освітньому середовищі можуть впливати на сприйняття 

молоддю свого місця в суспільстві та своєї ролі, що може відобразитися в рівнях 

позитивної ідентичності. 

Вплив економічних труднощів: 

2023 рік: Економічні труднощі та нестабільність можуть впливати на 

формування позитивної ідентичності серед молоді, особливо у підлітковому віці, 

коли вони шукають своє місце в суспільстві. 

Вплив військового конфлікту: 

2023 рік: Військовий конфлікт може призвести до збільшення стресових 

ситуацій та неспокою, що впливає на формування ідентичності, особливо у 

підлітковому віці. 

Зміни в ставленні до майбутнього: 

2023 рік: Зміни в умовах життя та перспективи майбутнього можуть 

впливати на сприйняття своєї ідентичності серед різних вікових груп. 

Можливі наслідки включають зміни в структурі ідентичності, збільшення 

стресу серед молоді, а також можливі труднощі у формуванні позитивного 

ставлення до себе та соціального оточення. 

Динаміка розвитку досягнутого рівня видів ідентичності має гендерні 

особливості у підлітковому та юнацькому віці у хлопців та дівчат.  

Таблиця 3.8 

Динаміка гендерних відмінностей досягнутого рівня видів ідентичності 

протягом підліткового та молодого віку 2021 року (%) 

Вид ідентичності Соціальна досягнутий рівень Особистісна досягнутий рівень 

ж ч ж ч 

14-18р 23 19 29 26 
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19-21р 28 36 35 34 

22-25р 49 45 36 40 

 

Таблиця 3.9 

Динаміка гендерних відмінностей досягнутого рівня видів ідентичності 

протягом підліткового та молодого віку 2023 року (%) 

Вид ідентичності Соціальна досягнутий рівень Особистісна досягнутий рівень 

ж ч ж ч 

14-18р 21 16 25 23 

19-21р 32 40 36 35 

22-25р 47 44 39 42 

 

Отримані результати показують, що результати гендерних відмінностей 

дослідження  до повномасштабної війни та після майже не відрізняються.  

Узагальнено можна відмітити, що позитивна соціальна ідентичність у 

респондентів жіночої статі більш представлена у віці 22-25р. 

Серед респондентів чоловічої статі найбільша представленість позитивної 

соціальної ідентичності характерна теж в дорослішому віці та разом з тим у 22-

25р. є високою, що ймовірно пов'язано з ситуацією значущості довести собі та 

оточуючим наявності умінь відповідати нормам і правилам, і потреби відчувати 

себе в безпеці та комфортності навчання із одногрупниками. 

Людям віком 22-25р. чоловічої статі характерна більша представленість 

особистісної позитивної ідентичності. «Вступ до нового життя» передбачає 

звернення до вивчення своїх пізнавальних інтересів, а відповідно наростає та 

усвідомлення унікальності «Я». Це підтверджує закордонні дослідження 

гендерних відмінностей Клаймстра Т.А., Хейл В.В., Раймакерс К.A., Бранже 

С.Дж., Міус В.Г. у ранньому підлітковому віці дівчинки, як правило, більш зрілі, 

ніж хлопчики, щодо формування ідентичності, час як хлопчики надолужують 

упущене до кінця підліткового віку [70]. 

Результати показали найбільший прояв позитивної гендерної ідентичності 

у респондентів жіночої статі 14-18р., що підтверджує велику зрілість дівчат 
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підлітків. А у респондентів чоловічого статі цей прояв є у віці 22-25р., що стає 

показником не тільки прояву більшої зрілості у старшому віці, а й можливо 

більшої значущості прояву у взаєминах статей чоловічої гендерної ролі при 

вступі до професійного співтовариства. 

Узагальнимо особливості динаміки гендерних відмінностей результатів 

дослідження позитивної ідентичності протягом підліткового та повнолітнього 

віку: 

Позитивна соціальна та особистісна ідентичності характерні для більшої 

кількості дівчат підліткового віку. 

Позитивна соціальна ідентичність представлена майже у половини дівчат 

і лише у чверті юнаків підліткового віку. Можна говорити про те, що в даний 

віковий період просоціальна поведінка більш виражено у дівчат.  

Молодикам 19-21р. більш характерно дотримуватися норм і правил 

суспільства, що говорить про позитивну динаміку порівняно з підлітковим 

періодом. Показники особистісної ідентичності майже не відрізняються. 

У повнолітніх молодиків 22-25р. позитивна соціальна ідентичність 

представлена практично рівним числом хлопців та дівчат. Для показників 

особистісної ідентичності характерна велика представленість у дівчат. 

Таким чином, виявлено, що динаміка розвитку позитивної ідентичності 

протягом підліткового та раннього повнолітнього віку відбувається 

нерівномірно, причому гендерні відмінності, свідчать про зростання 

усвідомлення власної ідентичності, її проявів у соціумі, що сприяє соціалізації 

підлітків. 

Висновки до розділу 3 

У даному розділі проведено аналіз результатів дослідження, спрямованого 

на вивчення особливостей формування ідентичності серед різних вікових груп в 

умовах сучасного соціокультурного та військового контексту. Результати 

свідчать про зміни в рівнях ідентичності серед різних категорій молоді в 

порівнянні з дослідженням, проведеним у 2021 році. 

 



53 

 

Висновки до дослідження 2021 року: 

Виявлено динаміку розвитку видів ідентичності протягом підліткового 

віку. Найбільш значущих змін досягає соціальна ідентичність. Найбільш суттєво 

виражений рівень дифузної особистісної ідентичності протягом підліткового та 

студентського віку і рівень мораторію у молодиків 22-25р. 

Виявлено динаміку розвитку видів ідентичності протягом підліткового 

віку. Найбільш значущих змін досягає соціальна ідентичність. Найбільш суттєво 

виражений рівень дифузної особистісної ідентичності протягом підліткового та 

студентського віку і рівень мораторію у молодиків 22-25р. 

Виявлено, що найбільш значуще, розвивається у підлітковому віці 

досягнутий рівень позитивної соціальної ідентичності. Підтверджено значну 

різницю між показниками виразності позитивної соціальної ідентичності двох 

вибірок підлітків 14-18р. та зрілих молодиків 19-21р. разом з 22-25 річними 

людьми. 

Було доведено, що відбуваються зміни розвитку досягнутого 

(позитивного) двох видів ідентичності протягом підліткового віку. Позитивна 

соціальна та особистісна ідентичності більш представлені у студентському віці 

19-21р. 

Виявлено, що у змістовній складовій позитивної особистісної та соціальної 

ідентичності є певні подібності та відмінності у ціннісних перевагах. 

Протягом підліткового віку розвиваються обидва види ідентичності, при 

цьому виявлено статеві відмінності у становленні видів позитивної ідентичності 

підлітків. 

Висновки до дослідження 2023 року: 

У підлітковому віці (14-18 років) виявлено збільшення частки мораторію 

ідентичності, що може бути пов'язане із зростанням стресових ситуацій та 

нестабільності, що призвели до складнощів у формуванні стійкої ідентичності 

серед цієї групи. Порівняно з попереднім дослідженням, зменшення виявленої 

позитивної соціальної ідентичності може вказувати на вплив умов війни та 

економічних труднощів на молодь цього вікового сегменту. 
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У групі молодиків (19-21 років) виявлено певний зсув у рівнях досягнутої 

особистісної ідентичності, а також позитивної соціальної ідентичності. Це може 

бути пов'язано з переходом до вищого навчального закладу та новими 

викликами, які виникають на цьому етапі. Відзначено збільшення частки 

псевдоідентичності, що може бути наслідком стресових умов та невизначеності 

у сучасному соціокультурному середовищі. 

У групі дорослої молоді (22-25 років) виявлено зростання частки 

мораторію ідентичності, що може бути результатом складнощів в адаптації до 

нових умов життя, пов'язаних із військовим конфліктом та економічною 

нестабільністю. 

 

 

  



55 

 

ВИСНОВКИ 

 

 

У ході дослідження динаміки ідентичності молоді в умовах війни, 

визначено ключові аспекти формування та розвитку її соціальної, особистісної 

ідентичності, які впливають в кінцевому результаті на громадянську 

ідентичність. Розглянуті різноманітні підходи та контексти, в яких відбувається 

соціалізація та самовизначення особистості, підкреслили важливість як 

зовнішніх, так і внутрішніх чинників у формуванні позитивної ідентичності. 

Громадянська ідентичність, соціальна ідентичність та особистісна 

ідентичність є взаємопов'язаними концепціями, які взаємодіють та впливають 

одна на одну в процесі формування і розвитку особистості. Розглянемо, як ці 

аспекти можуть бути пов'язані: 

Громадянська ідентичність і соціальна ідентичність: 

Спільні цінності та приналежність: Громадянська ідентичність часто 

визначається спільними цінностями та патріотичними почуттями, які можуть 

впливати на соціальну ідентичність. Загальні соціальні цінності, наприклад, 

певний спосіб життя чи культурні особливості, можуть сприяти формуванню 

громадянської та соціальної ідентичності. 

Участь у громадському житті: Активна громадянська позиція і участь у 

громадському житті можуть визначати соціальну роль особистості. В цьому 

контексті громадянська ідентичність і соціальна ідентичність 

взаємопоширюються і формуються через активну участь в громаді. 

Громадянська ідентичність і особистісна ідентичність: 

Громадянська відповідальність: Громадянська ідентичність може 

включати в себе відчуття відповідальності за сприяння позитивним змінам у 

суспільстві. Це може взаємодіяти з особистісною ідентичністю, спонукуючи 

особистість діяти відповідно до своїх особистих переконань і цінностей. 

Відчуття приналежності: Громадянська ідентичність також може впливати 

на відчуття приналежності особистості до більш широкої спільноти. Це може 
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впливати на формування особистісної ідентичності, оскільки особистість 

сприймає себе як частину більшого цілого. 

Соціальна ідентичність і особистісна ідентичність: 

Вплив групових норм: Соціальна ідентичність, яка формується в контексті 

групи, може визначати, як особистість сприймає себе в цьому соціальному 

контексті. Групові норми та цінності можуть впливати на формування 

особистісної ідентичності. 

Рольова ідентифікація: Особистісна ідентичність часто пов'язана з ролями, 

які особистість виконує у соціальному середовищі. Сприйняття себе в ролі члена 

певної групи чи соціального класу може впливати на формування особистісної 

ідентичності. 

Усі ці аспекти взаємодії допомагають у формуванні комплексної 

ідентичності особистості, яка включає в себе громадянські, соціальні та 

особистісні аспекти, взаємодіючи з навколишнім соціальним середовищем. 

Розглянувши основні підходи до вивчення ідентичності молоді та 

проаналізувавши ідентичність через призму соціалізації, варто зазначити, що 

значна роль в процесі соціалізації відводиться розвитку особистості молоді у 

взаємодії з навколишнім світом, самоствердження в суспільстві через соціальне 

творчість і досягнення сформованої ідентичності.  

При досліджені проблеми ідентичності виявлено велике значення 

приділяється не лише зовнішнім, а й внутрішнім джерелам формування 

позитивної ідентичності. Всі вони пов'язані з емоційно-позитивним фоном 

отримання інформації про власну особистість, позитивним прийняттям своєї 

приналежності до груп, осягненням своїх професійних прагнень через 

задоволення потреб (в самопізнанні, самореалізації та саморозвитку) і отримання 

досвіду і задоволення від процесу продукування (участі в соціально-корисної 

діяльності).  

У виділених нами підходах підкреслюється особлива важливість 

включення підлітків в суспільно корисну значиму діяльність, наявність значної 

референтної групи, ролі значущого дорослого, впливу відповідних 
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соціокультурних умов, а також можливості розвитку і середовища, і ідентичності 

підростаючого покоління як фактора соціалізації. 

Найбільший інтерес дослідників та доцільність вивчення особливостей 

юнацької ідентичності так чи інакше спрямований на вивчення різних видів 

ідентичності, діяльності та різних інститутів соціалізації, в яких вона 

формується. Одним з важливих процесів, в ході якого відбувається розвиток 

соціальної та особистісної ідентичності, що опирається на позитивно 

орієнтовану основу, є соціальне самовизначення підлітка. При цьому, даний 

процес потребує чітко спланованої роботи в освітньому напрямку, розширення  

його рамок для залучення в нього підростаючого покоління, постійного пошуку 

моделей успішної соціалізації і пропонувати різноформатний спектр діяльності 

для реалізації вікових потреб (пошуку ідентичності) й самореалізації підлітків. 

Незважаючи на значну кількість досліджень які дотичні до проблеми 

ідентичності, на наш погляд, теоретичне осмислення здійснення динаміки 

розвитку позитивної ідентичності, як фактора соціалізації підлітків, у 

вітчизняних роботах представлено недостатньо. Наукові роботи, та реальна 

практика враховують далеко не всі значущі аспекти актуальності розвитку саме 

позитивної ідентичності в підлітковий період. Відсутні роботи, що стосуються 

пошуку форм і методів, організації розвитку позитивної ідентичності 

підростаючого покоління . Специфіка даного процесу полягає в спрямованості 

на певну вікову групу, що знаходиться в умовах інтегрованого навчання всього 

контингенту який навчається, що вимагає підтримки, допомоги і професійного 

втручання в конкретній соціальній ситуації, кризи підліткового віку, що 

збігається з процесом становлення ідентичності та соціалізації. 

Під позитивною ідентичністю молоді ми розуміємо досягнутий рівень 

видів ідентичності, який розвивався, при входженні в соціальні групи  і визначає 

позитивний вектор розвитку в суспільстві, що є фактором соціалізації. Всі види 

ідентичності людини розвиваються в міру входження підлітка в різні соціальні 

групи і в результаті проходження протягом усього життя криз і базується 

структурно і якісно на основі виходу з них. Модель розвитку ідентичності 
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включає види ідентичності, які найбільш проявляються в підлітковому віці, такі 

як соціальна, особистісна, гендерна, міжособистісна, професійна.  

Ми проаналізували особливості розвитку ідентичності молоді, виокремили 

модель її розвитку, а також дослідили підходи до вивчення ідентичності молоді 

та підлітків. 

Підлітковому періоду відводиться провідна роль у розвитку позитивної 

ідентичності як чинника соціалізації. Від того, яка сформується ідентичність в 

даний специфічний період, залежить і подальший шлях життя людини. Знання 

про структурні компоненти, про особливості і фактори формування і розвитку 

досягнутої позитивної ідентичності стали фундаментом для дослідження і 

вирішення проблеми становлення позитивної ідентичності, як фактора 

соціалізації підлітків, і дозволили вивчити питання  позитивної ідентичності. 

Теоретичний аналіз наукових робіт з проблем розвитку ідентичності і 

вивчення факторів ефективної соціалізації підлітків показав, що у соціальних 

науках, тим паче у вітчизняних, тема ідентичності розглядалася в контексті 

вивчення формування особистості в процесі її соціалізації. Ми визначили 

значущі напрямки розвитку позитивної ідентичності підлітків.  

Соціальна активність акцентується в системно-діахронічному, соціально-

психологічному, конструкціоністському підходах. При розкриті змісту 

зазначених підходів показано значимість нарощування компетенцій (соціальних, 

професійних, тощо). 

Більшість науковців акцентують соціальну обумовленість ідентичності: 

вона виникає тільки за умови включеності індивіда в соціальну групу, в 

діяльність груп, за наявності задовольняє спілкування з членами цієї групи. 

Ідентичність розглядається як структура, що складається з певних елементів 

(втому числі когнітивні компонентів), і яка пережита суб'єктивно, як почуття 

тотожності і безперервності власної особистості при сприйнятті інших людей, 

що визнають ці тотожність і безперервність, супроводжується відчуттям 

цілеспрямованості і осмисленості власного життя і впевненості в зовнішньому 
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схвалення. Від розвитку ідентичності залежить стійкість набутих норм та інших 

характеристик внутрішніх інстанцій особистості. 

Сформована позитивна ідентичність виконує захисну функцію щодо 

соціалізації, закріплюючи цінності, норми, уявлення. Досягнута позитивна 

ідентичність постає значущим фактором соціалізації. Позитивна ідентичність 

можлива лише за умови постійного розвитку. 

Метою дослідження був аналіз динаміки розвитку різних видів 

ідентичності протягом підліткового віку як фактора соціалізації. В підсумку 

можна сказати, що динаміка розвитку видів ідентичності в підлітковий період 

відбувається нерівномірно, окремі її види можуть досягати позитивного рівня 

ідентичності, який сприяє соціалізації; досягнутий рівень різних видів 

ідентичності може ефективно розвиватися за участю в групових значущих видах 

діяльності; досягнута (позитивна) ідентичність проявляється в більш 

усвідомленій характеристиці власної ідентичності і її проявів в соціумі; 

переважним видом ідентичності протягом підліткового віку є соціальна 

ідентичність, яка сприяє прояву високого рівня соціально-поведінкової 

нормативності як показника успішної соціалізації. 
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